Fragebogen fiir das Langfristpanel zur BTW 2009 (Nac  hwahlstudie; Befragte aus 05)
Datum: 20.10.09;

INT.

Dieser Fragebogen ist vertraulich und darf nicht aus der Hand gegeben werden.

Das gesamte Interview ist mit allen Fragen in einem personlichen Gesprach mit dem Befragten/der Befragten
durchzufihren. Keineswegs darf die Befragung telefonisch durchgefiihrt werden oder der Fragebogen dem
Befragten zum Selbstausfiillen tiberlassen werden.

Die Antwortkategorien ,weil3 nicht* und ,Antwort verweigert* sind dem Befragten nicht vorzulesen, sondern nur
anzukreuzen, wenn sie spontan genannt werden.

Kategorie ,trifft nicht zu“ wird automatisch an diejenigen Befragten vergeben, die aufgrund der Filterfiihrung, die
jeweilige Frage nicht erhalten haben.

Variable: : LPZ 10 Iltem: Bundesland

INT.: Bundesland, in dem die Befragung stattfindet

Codierung
(2) auf dem Gebiet der alten Bundeslander

(3) auf dem Gebiet der neuen Bundesléander

Variable: : LPZ 20 Item: Interviewbeginn

INT.: Interviewbeginn (Uhrzeit) festhalten

Variable: : LPN_10 Iltem: Politisches Interesse

Fragetext:
Einmal ganz allgemein gesprochen: Wie stark interessieren Sie sich fir Politik: sehr stark, ziemlich stark,
mittelmafig, weniger stark oder (iberhaupt nicht?

Codierung:

(1) sehr stark

(2) ziemlich stark

(3) mittelméaRig

(4) weniger stark

(5) Uberhaupt nicht
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_20 Iltem: Interesse am Wahlkampf

Fragetext:
Wie interessant fanden Sie den Wahlkampf zur Bundestagswahl am 27. September: Sehr interessant, eher
interessant, eher uninteressant oder sehr uninteressant?

Codierung:

(1) sehr interessant

(2) eher interessant

(3) eher uninteressant
(4) sehr uninteressant
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_30 Item: Idee der Demokratie (Werteebene)




INT.: Liste LPN_30 vorlegen.

Fragetext:

Was wirden Sie, im Vergleich zu anderen Staatsideen, zur Idee der Demokratie sagen? Sind Sie sehr fir die
Idee der Demokratie, ziemlich fiir die Idee der Demokratie, etwas fiir die Idee der Demokratie, etwas gegen die
Idee der Demokratie, ziemlich gegen die Idee der Demokratie oder sehr gegen die Idee der Demokratie

Codierung:

(1) sehr fir die Idee der Demokratie

(2) ziemlich fiir die Idee der Demokratie

(3) etwas fir die Idee der Demokratie

(4) etwas gegen die Idee der Demokratie
(5) ziemlich gegen die Idee der Demokratie
(6) sehr gegen die Idee der Demokratie

(8) weil3 nicht

(9) Antwort verweigert

Variable: LPN_40 Item: Demokratie-Zufriedenheit

Fragetext:
Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie - alles in allem - mit der Demokratie, so wie sie in Deutschland besteht?
Sind Sie sehr zufrieden, ziemlich zufrieden, teils/teils, ziemlich unzufrieden oder sehr unzufrieden?

Codierung:

(1) sehr zufrieden

(2) ziemlich zufrieden
(3) teils/teils

(4) ziemlich unzufrieden
(5) sehr unzufrieden

(8) weil3 nicht

(9) Antwort verweigert

Variable: LPN_50 Iltem: Politisches Wissen: Erst-/Zweitstimme

Fragetext:
Bei der Bundestagswahl haben Sie ja zwei Stimmen, eine Erststimme und eine Zweitstimme. Wie ist das
eigentlich, welche der beiden Stimmen ist ausschlaggebend fir die Sitzverteilung im Bundestag?

Codierung:

(1) die Erststimme

(2) die Zweitstimme

(3) beide sind gleich wichtig
(8) weil3 nicht

(9) Antwort verweigert

Variable: LPN_60 Iltem: Wabhlbeteiligung

Fragetext:



Bei der Bundestagswahl am 27. September kamen viele Birger nicht dazu, Ihre Stimme abzugeben oder nahmen
aus anderen Griinden nicht an der Wahl teil. Wie war es bei lhnen: Haben Sie gewahlt oder haben Sie nicht
gewahlt?

Codierung:

(1) ja, habe gewahlt

(2) nein, habe nicht gewahlt
(8) weil3 nicht

(9) Antwort verweigert

Variable: LPN_70 Item: Grinde fur Nichtwahl

INT.: nur wenn LPN_60=2
INT.: Offene Frage notieren

Fragetext:
Und warum haben Sie nicht gewéhlt? Bitte nennen Sie mir die fur Sie wichtigsten Griinde.

Intervieweranweisung

Codierung:

Codierung durch Institut
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) keine Antwort

Variable: LPN_80 Item: Schwierigkeit Entscheidung Nichtwahl

INT.: nur wenn LPN_60=2

Fragetext:
Fiel Ihnen die Entscheidung, bei dieser Bundestagswahl nicht wéhlen zu gehen, sehr schwer, eher schwer, eher
leicht oder sehr leicht?

Codierung:

(1) sehr schwer

(2) eher schwer

(3) eher leicht

(4) sehr leicht

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: : LPN_ 90 Iltem: BTW Erst-/Zweitstimme

INT.: Liste LPN_90 vorlegen.
INT.: nur wenn LPN_60=1

Fragetext:

Bei der Bundestagswahl konnten Sie ja zwei Stimmen vergeben. Die Erststimme fiir einen Kandidaten aus lhrem
Wahlkreis, die Zweitstimme fiur eine Partei. Hier ist ein Musterstimmzettel, &hnlich wie Sie ihn bei der
Bundestagswabhl erhalten haben. Wie haben Sie auf Inrem Stimmzettel angekreuzt? Bitte nennen Sie mir jeweils
die Kennziffer fur lhre Erststimme und Ihre Zweitstimme.

Intervieweranweisung

Erststimme
Falls Kandidat/in einer anderen Partei angegeben wird, nachfragen, um den Kandidaten/die Kandidatin welcher
Partei es sich handelt
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Zweitstimme
Falls ,andere Partei“ angegeben wird, nachfragen, um welche Partei es sich handelt

Codierung:

Erststimme:

(1) Kandidat/in der CDU/Kandidat/in der CSU (Kennziffer 1)
(4) Kandidat/in der SPD (Kennziffer 2)

(5) Kandidat/in der FDP (Kennziffer 3)

(6) Kandidat/in von Biindnis90/Die Griinen (Kennziffer 4)
(7) Kandidat/in der Partei Die Linke (Kennziffer 5)

(8) Kandidat/in der NPD (Kennziffer 6)

(9) Kandidat/in der REP (Kennziffer 8)

(10) Kandidat/in der DVU (Kennziffer 7)

(11) Kandidat/in einer anderen Partei und zwar...- Codierung durch Institut (Kennziffer 9)
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Zweitstimme:

(1) CDhU/CSU (Kennziffer 10)

(4) SPD (Kennziffer 11)

(5) FDP (Kennziffer 12)

(6) Buindnis90/Die Grunen (Kennziffer 13)
(7) Die Linke (Kennziffer 14)

(8) NPD (Kennziffer 15)

(9) REP (Kennziffer 17)

(10) DVU (Kennziffer 16)

(11) andere Partei und zwar - Codierung durch Institut (Kennziffer 18)
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: :LPN_100 Iltem: Zeitpunkt der Wahlentscheidung

INT.: Liste LPN_100 vorlegen.
INT.: nur wenn LPN_90<97

Fragetext:

Wann haben Sie sich entschieden, wie Sie bei dieser Bundestagswahl gewahlt haben? Stand das "schon seit
langem" fest, stand das "seit ein paar Monaten" fest, haben Sie sich "in den letzten Wochen" oder den "letzten
Tagen" vor der Wahl entschieden oder "erst am Wabhltag selbst"?

Codierung:

(1) stand schon seit langem fest.

(2) stand seit ein paar Monaten fest.

(3) in den letzten Wochen vor der Wahl entschieden.
(4) in den letzten Tagen vor der Wahl entschieden.
(5) erst am Wabhltag entschieden.

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_110 Iltem: Griinde fir Wahlentscheidung

INT.: Offene Antwort notieren.
INT.: nur wenn LPN_90<97

Fragetext:



Und warum haben Sie diese Partei gewéahlt? Bitte nennen Sie mir die wichtigsten Griinde.

Codierung:

Codierung durch Institut
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_120 Iltem: Schwierigkeit der Wahlentscheidung

INT.: nur wenn LPN_90<97

Fragetext:
Fiel Ihnen die Wahlentscheidung bei dieser Bundestagswahl sehr schwer, eher schwer, eher leicht oder sehr
leicht?

Codierung:

(1) sehr schwer

(2) eher schwer

(3) eher leicht

(4) sehr leicht

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_130 Iltem: Zufriedenheit Wahlergebnis ?

Liste LPN_130 vorlegen
INT.: An alle

Fragetext:
Und wie zufrieden sind Sie mit dem Ergebnis der Bundestagswahl? Sind Sie sehr zufrieden, eher zufrieden, teils
Iteils, eher unzufrieden, sehr unzufrieden?

Codierung:

(1) sehr zufrieden

(2) eher zufrieden

(3) teils/teils

(4) eher unzufrieden
(5) sehr unzufrieden
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_140 Item: Alternativ wahlbare Partei

INT.: nur wenn LPN_90<97

Fragetext:



Haben Sie im Vorfeld der Bundestagswahl Uberlegt, Ihre Zweitstimme vielleicht auch einer anderen Partei als
[INT.: Partei aus LPN_90 Zweitstimme] zu geben?

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_150 Iltem: Welche Partei alternativ wahlbar?

INT.: Liste LPN_150 vorlegen.
INT.: nur wenn LPN_140=1;

Fragetext:
Und welche Partei war das?

Codierung:

(1) cbu/Ccsu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Buindnis90/Die Grunen
(7) Die Linke

(8) NPD

(9) REP

(10) bvU

(11) andere Partei und zwar - Codierung durch Institut
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_160 Item: Sonntagsfrage, andere Entscheidung

INT.: nur wenn LPN_60=1,;

Fragetext:
Wenn am néchsten Sonntag wieder Bundestagswahl wére, wirden Sie sich ebenso entscheiden wie bei der
letzten Bundestagswahl oder wiirden Sie sich anders entscheiden?

Codierung:

(1) ebenso entscheiden
(2) anders entscheiden
(96) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_170 Iltem: Sonntagsfrage

INT.: Liste LPN_170 vorlegen.
INT.: nur wenn LPN_160=2

Fragetext:



Wenn jetzt, am nachsten Sonntag Bundestagswahl wére, wie wiirden Sie dann wéhlen. Bei der Bundestagswahl
kénnen Sie ja zwei Stimmen vergeben. Die Erststimme fir einen Kandidaten aus lhrem Wahlkreis, die
Zweitstimme fiir eine Partei. Hier ist ein Musterstimmzettel, &hnlich wie Sie ihn bei der Bundestagswahl erhalten
haben. Wenn Sie wéhlen wirden, wie wirden Sie dann auf lhrem Stimmzettel ankreuzen? Bitte nennen Sie mir
jeweils die Kennziffer fiir Ihre Erststimme und lhre Zweitstimme.

Intervieweranweisung

Erststimme
Falls Kandidat/in einer anderen Partei angegeben wird, nachfragen, um den Kandidaten/die Kandidatin welcher
Partei es sich handelt

Zweitstimme
Falls ,andere Partei“ angegeben wird, nachfragen, um welche Partei es sich handelt

Codierung:

Erststimme:

(1) Kandidat/in der CDU/Kandidat/in der CSU (Kennziffer 1)
(4) Kandidat/in der SPD (Kennziffer 2)

(5) Kandidat/in der FDP (Kennziffer 3)

(6) Kandidat/in von Biindnis90/Die Grunen (Kennziffer 4)
(7) Kandidat/in der Partei Die Linke (Kennziffer 5)

(8) Kandidat/in der NPD (Kennziffer 6)

(9) Kandidat/in der REP (Kennziffer 8)

(10) Kandidat/in der DVU (Kennziffer 7)

(X) Kandidat/in einer anderen Partei und zwar...- Codierung durch Institut (Kennziffer 9)
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Zweitstimme:

(1) CDhU/CSU (Kennziffer 10)

(4) SPD (Kennziffer 11)

(5) FDP (Kennziffer 12)

(6) Biindnis90/Die Griinen (Kennziffer 13)
(7) Die Linke (Kennziffer 14)

(8) NPD (Kennziffer 15)

(9) REP (Kennziffer 17)

(10) DVU (Kennziffer 16)

(X) andere Partei und zwar - Codierung durch Institut (Kennziffer 18)
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_180 Item: Politisches Wissen: 5%-Hurde

INT: An alle
INT.: offene Antwort notieren.

Fragetext:
Jetzt mochte ich gerne von lhnen wissen, ab wie viel Prozent der Stimmen eine Partei auf jeden Fall Abgeordnete
in den Bundestag entsenden kann?

Codierung:

Codierung durch Institut
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_190 Iltem: Eigene wirtschaftliche Lage, aktuell

INT.: Liste LPN_190 vorlegen.

Fragetext:



Und nun zu lhrer wirtschaftlichen Lage. Wie beurteilen Sie Ihre derzeitige eigene wirtschaftliche Lage? Bitte
sagen Sie es mir anhand dieser Liste.

Codierung:

(1) sehr gut

(2) gut

(3) teils/teils

(4) schlecht

(5) sehr schlecht

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_200 Iltem: Eigene wirtschaftliche Lage, retrospektiv

INT.: Liste LPN_200 vorlegen.

Fragetext:
Ist Ihre eigene wirtschaftliche Lage in den letzten ein bis zwei Jahren wesentlich besser geworden, etwas besser
geworden, gleich geblieben, etwas schlechter oder wesentlich schlechter geworden?

Codierung:

(1) wesentlich besser geworden

(2) etwas besser geworden

(3) gleich geblieben

(4) etwas schlechter geworden

(5) wesentlich schlechter geworden
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_210 Iltem: Verantwortlichkeit eigene wirtschaftliche Lage

INT.: nur wenn LPN_200 Werte von 1 bis 5 annimmt
INT.: Liste LPN_210 vorlegen.

Fragetext:
Was meinen Sie: In welchem Ausmal ist die Politik der Bundesregierung der letzten vier Jahre fiir diese
Entwicklung verantwortlich: sehr stark, ziemlich stark, mittelmafig, weniger stark oder Giberhaupt nicht?

Codierung:

(1) sehr stark

(2) ziemlich stark

(3) mittelmaRig

(4) weniger stark

(5) uberhaupt nicht
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_220 Iltem: Eigene wirtschaftliche Lage, prospektiv

INT.: An alle.
INT.: Liste LPN_220 vorlegen.

Fragetext:



Was glauben Sie, wie wird lhre eigene wirtschaftliche Lage in einem Jahr sein?

Codierung:

(1) wesentlich besser
(2) etwas besser

(3) gleich geblieben

(4) etwas schlechter

(5) wesentlich schlechter
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_230 Iltem: Skalometer Parteien

INT.: Liste LPN_230 vorlegen.

Fragetext:

Was halten Sie so ganz allgemein von den einzelnen politischen Parteien? Sagen Sie es mir bitte anhand dieser
Skala. +5 heif3t, dass Sie sehr viel von der Partei halten. -5 heif3t, dass Sie Giberhaupt nichts von der Partei halten,
Mit den Werten dazwischen kénnen Sie Ihre Meinung abstufen.

halte halte weild Ant-

sehr Uber- nicht wort

viel haupt ver-

von nichts wei-

dieser von gert
Partei dieser
Partei

+5 +4 +3 +2 +1 0 -1 -2 -3 -4 -5 98 99

(A) Ich fange mit der CDU an. Was halten Sie von der CDU?
(B) Und der CSU?

(C) Der SPD?

(D) Der FDP?

(E) Und von Biindnis 90/Die Griinen?

(F) Der Partei Die Linke?

Codierung:
(1)-5

(2)-4

(3)-3

(4) -2

(5)-1

(6)0

(M1

(82

9)3

(10) 4

115

(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_240A-G Item: Skalometer Politiker

INT.: Liste LPN_240 vorlegen; Politikerreihenfolge randomisieren



Fragetext:

Bitte sagen Sie mir nun, was Sie von einigen filhrenden Politikern und Politikerinnen halten. Benutzen Sie daftr
bitte wieder die Skala von +5 bis -5. Wenn Ihnen ein Politiker oder eine Politikerin nicht ausreichend bekannt ist,

brauchen Sie ihn oder sie natiirlich nicht einzustufen.

halte
sehr
viel
von
die-
ser
Per-
son

+5 +4 +3 +2 +1 0 -1 -2

(A) Angela Merkel

(B) Karl-Theodor zu Guttenberg?
(C) Frank-Walter Steinmeier?
(D) Guido Westerwelle?

(E) Renate Kiinast?

(F) Oskar Lafontaine?

(G) Gregor Gysi?

Codierung:

1)-5

(2 -4

3)-3

4 -2

(5) -1

6)0

™M1

8)2

93

(10) 4

11)5

(96) kenne ich nicht
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

halte
Uber-
haupt
nichts
von
die-
ser
Per-
son

-5

ken-
ne ich
nicht

96

weild
nicht

98

Ant-
wort
ver-
wei-
gert

99

Variable: LPN_250

Iltem: Allgemeine wirtschaftliche Lage, aktuell

INT.: Liste LPN_250 vorlegen.

Fragetext:
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Nun zur wirtschaftlichen Lage in Deutschland.

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die derzeitige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Bitte sagen Sie es mir
anhand dieser Liste.

Codierung:

(1) sehr gut

(2) gut

(3) teils/teils

(4) schlecht

(5) sehr schlecht

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_260 Iltem: Allgemeine wirtschaftliche Lage, retrospektiv

INT.: Liste LPN_260 vorlegen.

Fragetext:
Und ist die allgemeine wirtschaftliche Lage in Deutschland in den letzten ein bis zwei Jahren wesentlich besser
geworden, etwas besser geworden, gleich geblieben, etwas schlechter oder wesentlich schlechter geworden?

Codierung:

(1) wesentlich besser geworden

(2) etwas besser geworden

(3) gleich geblieben

(4) etwas schlechter geworden

(5) wesentlich schlechter geworden
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_270 Item: Verantwortlichkeit allgemeine wirtschaftliche Lage

INT.: nur wenn LPN_260 Werte von 1 bis 5 annimmt
INT.: Liste LPN_270 vorlegen.

Fragetext:
Was meinen Sie: In welchem Ausmal ist die Politik der Bundesregierung der letzten vier Jahre fir diese
Entwicklung verantwortlich: sehr stark, ziemlich stark, mittelméfig, weniger stark oder Uberhaupt nicht?

Codierung:

(1) sehr stark

(2) ziemlich stark

(3) mittelméaRig

(4) weniger stark

(5) Uberhaupt nicht
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_280 Item: Allgemeine wirtschaftliche Lage, prospektiv

INT.: An alle.
INT.: Liste LPN_280 vorlegen.

Fragetext:
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Was glauben Sie, wie wird die allgemeine wirtschaftliche Lage in einem Jahr sein?

Codierung:

(1) wesentlich besser
(2) etwas besser

(3) gleich geblieben

(4) etwas schlechter

(5) wesentlich schlechter
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: : LPN_290 Iltem: Wichtigstes Problem

INT.: Offene Antwort notieren.

Fragetext:
Was ist lhrer Meinung nach gegenwartig das wichtigste politische Problem in Deutschland?

Codierung:

Codierung durch Institut
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_300 Iltem: Zweitwichtigstes Problem

INT.: nur wenn, LPN_290 nicht die Werte 98 oder 99 annimmt
INT.: Offene Antwort notieren.

Fragetext:
Und was ist lhrer Meinung nach gegenwartig das zweitwichtigste politische Problem in Deutschland?

Codierung:

Codierung durch Institut
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_310 Item: Drittwichtigstes Problem

INT.: nur wenn, LPN_300 nicht die Werte 97, 98 oder 99 annimmt
INT.: Offene Antwort notieren.

Fragetext:
Und was ist lhrer Meinung nach gegenwartig das drittwichtigste politische Problem in Deutschland?

Codierung:

Codierung durch Institut
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_320 Item: Lésungskompetenz wichtigstes Problem

INT.: nur wenn, LPN_290 nicht die Werte 98 oder 99 annimmt
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INT.: Offene Antwort notieren.
INT.: Liste LPN_320 vorlegen.

Fragetext:
Und welche Partei ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das Problem [INT.:wichtigstes Problem aus
LPN_290 einfligen] zu lésen?

Codierung:

(1) cbu/csu

(2) cbu

(3)Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Buindnis90/Die Grunen
(7) Die Linke

(40) andere Partei

(41) alle gleich

(42) keine

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_330 Iltem: Ldésungskompetenz zweitwichtigstes Problem

INT.: nur wenn, LPN_300 nicht die Werte 97, 98 oder 99 annimmt
INT.: Offene Antwort notieren.
INT.: Liste LPN_320 liegt noch vor.

Fragetext:
Und welche Partei ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das Problem [INT.:wichtigstes Problem aus
LPN_300 einfugen] zu lésen?

Codierung:

(1) cbu/csu

(2) CDU

(3) Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Biindnis90/Die Grinen
(7) Die Linke

(40) andere Partei

(41) alle gleich

(42) keine

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_340 Iltem: Lésungskompetenz drittwichtigstes Problem

INT.: nur wenn, LPN_310 nicht die Werte 97, 98 oder 99 annimmt
INT.: Offene Antwort notieren.
INT.: Liste LPN_320 liegt noch vor.

Fragetext:
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Und welche Partei ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das Problem [INT.:wichtigstes Problem aus
LPN_310 einfugen] zu lésen?

Codierung:

(1) cbu/csu

(2) CDU

(3) Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Biindnis90/Die Griinen
(7) Die Linke

(40) andere Partei

(41) alle gleich

(42) keine

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_350 Iltem: Kanzlerpréferenz

INT.: nicht stellen, wenn LPN_240A = 96 oder wenn LPN240_C = 96

Fragetext:
Angela Merkel und Frank-Walter Steinmeier waren ja die Kanzlerkandidaten der beiden groRen Parteien. Wen
hétten Sie lieber als Bundeskanzlerin bzw. Bundeskanzler?

Codierung:

(1) Angela Merkel

(2) Frank-Walter Steinmeier
(3) Keinen von beiden

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_360 Iltem: Eigenschaften der Kanzlerkandidaten, Merkel

INT.: nur wenn, LPN_240A nicht den Wert 96 annimmt
INT.: Liste LPN_360 vorlegen

Fragetext:

Und nun noch etwas genauer zu Angela Merkel. Sagen Sie mir bitte zu jeder der Aussagen, die ich Ihnen jetzt
vorlese, anhand dieser Skala von -2 bis +2, in wie weit sie lhrer Meinung nach auf Angela Merkel zutrifft oder
nicht.

trifft trifft eher trifft teils trifft eher zu trifft voll und weild nicht Antwort
Uberhaupt nicht zu zu/teils nicht ganz zu verweigert
nicht zu Zu
-2 -1 0 +1 +2 98 99
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(A) Sie ist durchsetzungsféahig und fuhrungsstark.

(B) Sie ist vertrauenswiurdig.

(C) Sie ist als Mensch sympathisch.

(D) Sie hat verniinftige Vorstellungen, die Wirtschaft anzukurbeln.

(E) Sie hat die richtigen Konzepte, um die Zukunftsprobleme zu I6sen.
(F) Sie ist glaubwiirdig.

(G) Sie hat die einhellige Unterstiitzung ihrer Partei.

Codierung:

(1)-2

(2)-1

(30

41

(5)2

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_370 Iltem: Eigenschaften der Kanzlerkandidaten, Steinmeier

INT.: nur wenn, LPN_240C nicht den Wert 96 annimmt
INT.: Liste LPN_370 vorlegen

Fragetext:
Und nun sagen Sie mir bitte, inwieweit die folgenden Aussagen auf Frank-Walter Steinmeier zutreffen. Benutzen
Sie daftir bitte wieder die Skala.

trifft trifft eher trifft teils trifft eher zu trifft voll und weild nicht Antwort
Uberhaupt nicht zu zu/teils nicht ganz zu verweigert
nicht zu zZu
-2 -1 0 +1 +2 98 99

(A) Er ist durchsetzungsfahig und fiihrungsstark.

(B) Er ist vertrauenswiirdig.

(C) Erist als Mensch sympathisch.

(D) Er hat verniinftige Vorstellungen, die Wirtschaft anzukurbeln.

(E) Er hat die richtigen Konzepte, um die Zukunftsprobleme zu lésen.
(F) Er ist glaubwurdig.

(G) Er hat die einhellige Unterstiitzung seiner Partei.

Codierung:

(1) -2

(2-1

(30

41

(5) 2

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_380 Iltem: Wertebatterie
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INT.: An alle.
INT.: Liste LPN_380 vorlegen; Items vorlesen.

Fragetext:

Ich lese Ihnen nun einige Beschreibungen vor, wie Gesellschaften aussehen kénnen. Bitte sagen Sie mir anhand

dieser Skala von 1 bis 7, wie gerne Sie in einer solchen Gesellschaft leben méchten.

sehr sehr gerne weifd
ungerne nicht
1 2 3 4 5 6 7 98

(A) In einer Gesellschatft, in der die Menschen Fleil3 und Leistungen zeigen.

(B) In einer Gesellschatft, in der die Menschen fureinander Verantwortung tragen.

(C) In einer Gesellschaft, in der die Menschen sich an die Regeln halten.

(D) In einer Gesellschaft, in der die Menschen selbstbewusst und kritisch sind.

(E) In einer Gesellschatft, in der die Menschen tun und lassen kdnnen, was sie wollen.

(F) In einer Gesellschaft, in der die Menschen in wirtschaftlicher Sicherheit und Wohlstand leben.
(G) In einer Gesellschaft, in der die Menschen sich politisch beteiligen.

Codierung:

11

(2)2

(33

(4) 4

(5)5

(6)6

n7

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Antwort
verwei-
gert

99

Variable: LPN_390 Iltem: Recall

Fragetext:

Wenn Sie an die Bundestagswahl vor vier Jahren, also 2005, zuriickdenken, sind Sie damals wéhlen gegangen?

Codierung:

1) ja

(2) nein

(98) weil3 nicht
(99) keine Angabe

Variable: LPN_400 Iltem: Recall vorangegangene BTW Erst-/Zweitstimme

INT.: nur wenn LPN_390=1, ansonsten weiter mit LPN_410
INT.: Liste LPN_400 vorlegen.

Fragetext:

Wissen Sie noch, was Sie gewahlt haben? Bitte nennen Sie mir jeweils die Kennziffer fiir lhre Erststimme und

Zweistimme

Codierung:

Erststimme:
(1) Kandidat/in der CDU/Kandidat/in der CSU (Kennziffer 1)
(4) Kandidat/in der SPD (Kennziffer 2)
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(5) Kandidat/in der FDP (Kennziffer 3)

(6) Kandidat/in von Biindnis90/Die Griinen (Kennziffer 4)

(7) Kandidat/in der Partei Die Linke (Kennziffer 5)

(8) Kandidat/in der NPD (Kennziffer 6)

(9) Kandidat/in der REP (Kennziffer 7)

(11) Kandidat/in einer anderen Partei und zwar (Kennziffer 8)
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Und nun nennen Sie mir bitte die Kennziffer fur lhre Zweitstimme.

Zweitstimme:

(1) CDbU/CSU (Kennziffer 9)

(4) SPD (Kennziffer 10)

(5) FDP (Kennziffer 11)

(6) Buindnis90/Die Grunen (Kennziffer 12)
(7) Die Linke (Kennziffer 13)

(8) NPD (Kennziffer 14)

(9) REP (Kennziffer 15)

(11) andere Partei und zwar - Codierung durch Institut (Kennziffer 16)
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_410 Iltem: Aufmerksamkeit Wahlkampf ??7?

INT.: An alle.

Fragetext:
Wie aufmerksam haben Sie den Bundestagswahlkampf verfolgt? Sehr aufmerksam, ziemlich aufmerksam, nicht
sehr aufmerksam, oder haben Sie den Wahlkampf eigentlich gar nicht verfolgt?

Codierung:

(1) sehr aufmerksam

(2) ziemlich aufmerksam
(3) nicht sehr aufmerksam
(4) gar nicht

(8) weil3 nicht

(9) Antwort verweigert

Variable: LPN_420 Iltem: Zufriedenheit Parteienangebot

Fragetext:
Wie war das eigentlich im Wahlkampf mit den politischen Parteien? Konnte man zwischen den Parteien grof3e
politische Unterschiede feststellen, kleinere Unterschiede oder Uberhaupt keine Unterschiede.

Codierung:

(1) groRRe Unterschiede

(2) kleinere Unterschiede

(3) Uberhaupt keine Unterschiede
(8) weil3 nicht

(9) Antwort verweigert

Variable: LPN_ 430 Iltem: Parteikontakte Wahlkampf

Fragetext:
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Und nun zu den Aktivitaten der Parteien und Kandidaten. Lassen Sie bitte alle anderen Wahlen, die in diesem
Jahr statt gefunden haben, auRer Acht.

ja nein weild nicht Antwort verweigert
1 2 98 99

(A) Haben Sie Wahlveranstaltungen oder Kundgebungen von Parteien besucht?
(B) Haben Sie E-Mails oder SMS von Parteien erhalten?

(C) Haben Sie Informationsmaterial von Parteien wie z.B. Flugblatter, Handzettel, Broschiren oder
Postwurfsendungen gelesen?

(D) Haben Sie Wahlanzeigen von Parteien in Zeitungen oder Zeitschriften gelesen?
(E) Haben Sie Wahlplakate von Parteien oder Kandidaten gesehen?

(F) Haben Sie einen oder mehrere Wahlkampfstande hier im Ort besucht?

(G) Haben Sie Werbesendungen von Parteien im Fernsehen gesehen?

Codierung:

1)1

2)2

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_440 Iltem: Links-Rechts-Einstufung Parteien

INT.: Liste LPN_440 vorlegen.

Fragetext:

In der Politik reden die Leute haufig von "links" und "rechts". Wenn Sie diese Skala von 1 bis 11 benutzen, wo
wirden Sie die folgenden Parteien einordnen, wenn 1 "links" und 11 "rechts" ist? Ich lese lhnen die Parteien jetzt
einzeln vor.

links recht | ken- weil  Ant-
s ne nicht  wort
Be- ver-
griffe wei-
nicht gert
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 95 98 99
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(A) CDU

(B) CsuU

(C) SPD

(D) FDP

(E) Bindnis 90/Die Griinen
(F) Die Linke

Codierung:

11

(22

(33

(4)4

(5)5

(6)6

n7

(8)8

99

(10) 10

(11) 11

(95) kenne den Begriff/die Begriffe nicht (INT.. nur einen Button hierfiir programmieren)
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_450 Iltem: Links-Rechts-Einstufung Spitzenkandidaten

INT.: nur wenn LPN_440 nicht den Wert 95 annimmt

INT.: jeweiligen Politiker nicht nennen, wenn er nicht bekannt ist (d.h. LPN_240 darf nicht den Wert 96 fur die
jeweilige Person annehmen)

INT.: Liste LPN_450 vorlegen.

Fragetext:
Und nun zu den Politiker und Politikerinnen. Bitte sagen Sie mir wieder anhand dieser Skala, wie Sie diese
einstufen.

links rechts | weild Ant-
nicht wort
ver-
wei-
gert
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 8 9
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(A) Angela Merkel

(B) Karl-Theodor zu Guttenberg
(C) Frank-Walter Steinmeier
(D) Guido Westerwelle

(E) Renate Kiinast

(F) Oskar Lafontaine

(G) Gregor Gysi

Codierung:

11

22

(33

(4) 4

(5)5

(6) 6

(7

(88

99

(10) 10

(11) 11

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_460 Iltem: Links-Rechts-Selbsteinstufung

INT.: nur wenn LPN_440 nicht den Wert 95 annimmt
INT.: Liste LPN_460 vorlegen.

Fragetext:
Und wie ist das mit lhnen selbst? Wo wiirden Sie sich auf der Skala von 1 bis 11 einordnen?

links rechts

weild
nicht

Ant-
wort
ver-
wei-
gert
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Codierung:
11
(2)2
(33
(4)4
(5)5
(6)6
n7
(88
99
(10) 10
(11) 11

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_470

Iltem: Parteipositionen soziobkonomische Dimension

INT.: An alle.
INT.: Liste LPN_470 vorlegen.

Fragetext:

Nun zu einigen politischen Streitfragen.

Manche wollen weniger Steuern und Abgaben, auch wenn das weniger sozialstaatliche Leistungen bedeutet,
andere wollen mehr sozialstaatliche Leistungen, auch wenn das mehr Steuern und Abgaben bedeutet. Wie
stehen lhrer Meinung nach die Parteien dazu, wenn Sie eine Skala von 1 bis 11 verwenden?

weni-
ger
Steu-
ern
und
Abga-
ben,
auch
wenn
das
weni-
ger
sozial-
staatli-
che
Leis-
tungen
bedeu-
tet

1

10

mehr
sozial-
staatli-
che
Leis-
tun-
gen,
auch
wenn
das
mehr
Steu-
ern
und
Abga-
ben
bedeu-
tet

11

weild Ant-
nicht wort
ver-
wei-
gert

8 9
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Welche Politik vertritt Inrer Meinung nach
(A) die CDU?

(B) Und die CSU?

(C) Die SPD?

(D) Die FDP?

(E) Bindnis 90/Die Griinen?

(F) Die Linke?

Codierung:
1

(22

()3

(4) 4

(5)5

(6) 6

(n7

(88

99

(10) 10

(11) 11

(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_480

Item: Parteipositionen libertér-autoritdre Dimension

INT.: Liste LPN_480 vorlegen.

Fragetext:

Jetzt geht es um Zuzugsmdglichkeiten fur Auslander. Sollten die Zuzugsmdglichkeiten fur Auslander erleichtert
oder eingeschrankt werden? Wie stehen lhrer Meinung nach die Parteien dazu, wenn Sie eine Skala von 1 bis 11

verwenden?

Zu-
zugs-
maog-

lich-
keiten

far
Aus-
lander
sollten
er-
leich-
tert
wer-
den

1 2 3 4 5

Zu-
zugs-
maog-

lichkei-
ten fur
Auslan
der
sollten
einge-
schran
kt wer-
den

11

weifd Ant-
nicht wort
verwei
-gert
8 9
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Welche Politik vertritt hier lhrer Meinung nach
(A) die CDU?

(B) Und die CSU?

(C) Die SPD?

(D) Die FDP?

(E) Bindnis 90/Die Griinen?

(F) Die Linke?

Codierung:
1

(22

()3

(4) 4

(5)5

(6) 6

(n7

(88

99

(10) 10

(11) 11

(98) weild nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_490 Item: Parteipositionen Kernkraft

INT.: Liste LPN_490 vorlegen.

Fragetext:

Und wie ist die Position der Parteien zum Thema Kernkraft? Sollte die Kernenergie weiter ausgebaut werden oder
sollten alle Kernkraftwerke sofort abgeschaltet werden? Wie stehen lhrer Meinung nach die Parteien dazu, wenn
Sie wieder die Skala von 1 bis 11 verwenden?

Wei- Sofor- weifd Ant-
terer tige nicht wort
Aus- Ab- ver-
bau schal- wie-
der tung gert
Kern- aller
ener- Kern-
gie kraft-
werke
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 8 9
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Welche Politik vertritt hier lhrer Meinung nach
(A) die CDU?

(B) Und die CSU?

(C) Die SPD?

(D) Die FDP?

(E) Bindnis 90/Die Griinen?

(F) Die Linke?

Codierung:
1

(22

()3

(4) 4

(5)5

(6) 6

(n7

(88

99

(10) 10

(11) 11

(98) weild nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_500 Item: Eigene Position sozio6konomische Dimension

INT.: Liste LPN_500 vorlegen.

Fragetext:
Und wie ist lhre eigene Position zu Steuern und sozialstaatlichen Leistungen? Sagen Sie mir bitte anhand der
Skala von 1 bis 11, wie Sie selbst dazu stehen.

weni- mehr weifd Ant-
ger sozial- | nicht wort
Steu- staatli- ver-
ern che wei-
und Leis- gert
Abga- tun-

ben, gen,

auch auch

wenn wenn

das das

weni- mehr

ger Steu-

sozial- ern

staatli- und

che Abga-

Leis- ben

tungen bedeu-

bedeu- tet

tet

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 8 9
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Codierung:
11

(2)2

(33

(4)4

(5)5

(6)6

n7

(88

99

(10) 10

(11) 11

(98) weild nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_510 Iltem: Eigene Position libertar-autoritare Dimension

INT.: Liste LPN_510 vorlegen.

Fragetext:

Und wie ist lhre Position zu den Zuzugsmdéglichkeiten fiir Auslander? Bitte benutzen Sie diese Skala.

Zu-
zugsm
6g-
lich-
keiten
fur
Aus-
lan-
der
sollten
er-
leich-
tert
werde
n

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Codierung:
11

(22

(33

(4)4

(5)5

(6)6

n7

(8)8

9)9

(10) 10

(11) 11

(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

10

Zu-
zZugs-
maog-
lichkei-
ten fur
Aus-
lander
sollten
einge-
schréan
kt
werde
n

11

weild
nicht

Antwor
t
verwei
gert

Variable: LPN_520 Item: Eigene Position Kernkraft
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INT.: Liste LPN_520 vorlegen.

Fragetext:

Und lhre Position zum Thema Kernenergie: Wie stehen Sie zu dieser Frage?

wei-
terer
Aus-
bau
der
Kern-
ener-

gie

Codierung:
11

(22

33

(4)4

(5)5

(6)6

n7

(8)8

99

(10) 10

(11) 11

(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Sofor-
tige
Ab-
schal-
tung
aller
Kern-
kraf-
twerke

7 8 9 10 11

weild
nicht

Antwor
t ver-
wei-
gert

Variable: LPN_530

Item: Salienz soziobkonomische Dimension

INT.: Liste LPN_530 vorlegen und liegen lassen.

Fragetext:

Und wie wichtig ist Ihnen das Thema Steuern und sozialstaatliche Leistungen? Bitte beurteilen Sie dies anhand
dieser Liste von "sehr wichtig" bis "véllig unwichtig".

Codierung:

(1) sehr wichtig

(2) wichtig

(3) teils/teils

(4) nicht so wichtig

(5) vollig unwichtig

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_540

Item: Salienz libertar-autoritdre Dimension

INT.: Liste LPN_530 liegt noch vor.

Fragetext:
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Und wie wichtig ist Ihnen das Thema Zuzugsmdglichkeiten fir Auslédnder? Bitte beurteilen Sie das wieder anhand
dieser Liste.

Codierung:

(1) sehr wichtig

(2) wichtig

(3) teils/teils

(4) nicht so wichtig

(5) vollig unwichtig

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_550 ltem: Salienz Kernkraft

INT.: Liste LPN_530 liegt noch vor.

Fragetext:
Und wie wichtig ist Ihnen das Thema Kernenergie?

Codierung:

(1) sehr wichtig

(2) wichtig

(3) teils/teils

(4) nicht so wichtig

(5) vollig unwichtig

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_560 Item: Einstellungen zur Politik im Allgemeinen

INT.: Liste LPN_560 vorlegen.

Fragetext:
Jetzt mochte ich gerne Ihre Meinung zu einigen allgemeinen Aussagen zur Politik wissen.

Bitte geben Sie zu jeder der folgenden Aussagen an, inwieweit Sie diese zutreffend finden oder nicht zutreffend.
Sagen Sie es mir anhand dieser Liste von -2 bis +2.

trifft trifft eher trifft teils trifft eher zu trifft voll und weil3 nicht Antwort
Uberhaupt nicht zu zu/teils nicht ganz zu verweigert
nicht zu Zu
-2 -1 0 +1 +2 98 99
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(A) Politische Fragen sind fur mich oft schwer zu verstehen.

(B) Die Parteien wollen nur die Stimmen der Wahler, ihre Ansichten interessieren sie nicht.

(C) Die heutigen Probleme sind so kompliziert, dass die Politik sie nicht mehr I6sen kann.

(D) In der Demokratie ist es die Pflicht jedes Blirgers, sich regelmaflig an Wahlen zu beteiligen.
(E) Der Sozialismus ist eine gute Idee, die bisher nur schlecht ausgefiihrt wurde.

(F) Die Welt ist so unuibersichtlich geworden, dass man gar nicht weil3, wie es weitergehen soll.
(G) Die Parteien versuchen durchaus, die Interessen der Wahler zu vertreten.

(H) Die groRen Wirtschaftskonzerne haben heutzutage mehr Macht als die Politik in einem einzelnen Land.

Codierung:

(1)-2

(2)-1

(30

41

(5)2

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_570 Iltem: Leistung Bundesregierung

Int.: Liste LPN_570 vorlegen.

Fragetext:

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung der letzten vier Jahre aus CDU/CSU und SPD eher zufrieden
oder eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie es mit Hilfe dieser Skala von +5 bis -5. Der Wert +5 bedeutet, dass
Sie mit den Leistungen der Regierung in Berlin voll und ganz zufrieden sind sind. +5 bedeutet, dass Sie mit den
Leistungen der Regierung in Berlin vollstandig unzufrieden sind. Mit den Werten dazwischen kdnnen Sie lhre

Meinung abstufen.

voll voll- weild
und stan- nicht
ganz dig
Zu- unzu-
frie- frie-
den den

+5 +4 +3 +2 +1 0 -1 -2 -3 -4 -5 8

Codierung:
(1)-5

(2)-4

(3)-3

(4) -2

(5)-1

(6)0

(M1

(82

9)3

(10) 4

(11)5

(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Ant-
wort
ver-
wei-
gert
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Variable: LPN_580 Iltem: Erste Regierungs-/Koalitionspraferenz

Int.: Liste LPN_580 vorlegen; Mehrfachantworten moglich.

Fragetext:
Unabhéangig vom Ergebnis der Bundestagswahl, was wére lhnen persdnlich am liebsten, von welcher Partei oder
welchen Parteien Deutschland in den nachsten vier Jahren regiert wird?

Intervieweranweisung
Achtung: Befragter sollen Parteien nennen, die dann den einzelnen Koalitionen zuzordnen sind

Codierung

(1) CDU/CSU und SPD (GroRRe Koalition)

(2) CDU/CSU und FDP (Schwarz-Gelb)

(3) CDU/CSU, FDP und Bundnis 90/Die Grinen (Jamaika)
(4) CDU/CSU und Biindnis 90/Die Gruinen (Schwarz-Griin)
(5) SPD und Biindnis 90/Die Griinen (Rot-Grlin)

(6) SPD und FDP(Sozial-Liberal)

(7) SPD, FDP und Biindnis 90/Die Griinen (Ampel)

(8) SPD, Die Linke und Bindnis 90/Die Griuinen (Rot-rot-griin)
(9) Alleinregierung von CDU/CSU

(10) Alleinregierung der SPD

(11) andere Kombinationen

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_590 Item: Gender: eigene Meinung: Auswirkung von mehr Frauen im
Bundestag

Fragetext:
Nun zu einem anderen Thema, namlich der Rolle von Frauen in der Politik.

Wenn es im Bundestag deutlich mehr Frauen gébe, wiirden dann die Dinge besser, schlechter oder genauso
laufen?

Codierung:

(1) besser

(2) schlechter

(3) genauso

(8) weil3 nicht

(9) Antwort verweigert

Variable: LPN_600 Item: Gender: eigene Meinung: Merkel hinsichtlich
Gleichstellungspolitik

INT.: nur wenn, LPN_240A nicht den Wert 96 annimmt

Fragetext:

Hat Frau Merkel als Bundeskanzlerin lhrer Ansicht nach die Interessen von Frauen stérker als die Interessen von
Mannern berucksichtigt, die Interessen von Mannern starker als die Interessen von Frauen oder die Interessen
von Mannern und Frauen gleichermal3en beriicksichtigt?

Codierung:

(1) Interessen von Frauen starker berticksichtigt

(2) Interessen von Mannern starker beriicksichtigt

(3) Interessen von Mannern und Frauen gleichermalRen berlicksichtigt
(8) weil3 nicht

(9) Antwort verweigert

Variable: LPN_610 Item: Gender: eigene Meinung: Merkel hinsichtlich
AufbauOstPolitik

INT.: nur wenn, LPN_240A nicht den Wert 96 annimmt
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Fragetext:

Hat sie lhrer Ansicht nach die Interessen von Westdeutschen stérker berlicksichtigt als die Interessen von
Ostdeutschen, die Interessen von Ostdeutschen starker beriicksichtigt als die Interessen von Westdeutschen
oder die Interessen von Westdeutschen und Ostdeutschen gleichermalen beriicksichtigt?

Codierung:

(1) Interessen von Westdeutschen starker berticksichtigt

(2) Interessen von Ostdeutschen starker beriicksichtigt

(3) Interessen von Westdeutschen und Ostdeutschen gleichermalen beriicksichtigen
(8) weil3 nicht

(9) Antwort verweigert

Variable: LPN_620 Item: Wichtigste Informationsquelle

INT.: An alle.
INT.: Liste LPN_620 vorlegen.

Fragetext:
Im Wahlkampf gab es verschiedene Mdoglichkeiten, sich Uber das politische Geschehen in Deutschland zu
informieren.

Woher haben Sie die meisten Informationen tber den Wahlkampf zur Bundestagswahl bekommen: aus dem
Fernsehen, aus der Zeitung, aus dem Radio, aus dem Internet, aus personlichen Gesprachen oder aus einer
anderen Quelle?

Codierung:

(1) Fernsehen

(2) Zeitung

(3) Radio

(4) Internet

(5) Persoénliche Gesprache
(6) andere Quelle

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_630 Iltem: Nutzung TV-Nachrichten

INT.: Liste LPN_630 vorlegen.

Fragetext:

Auf dieser Liste finden Sie Nachrichtensendungen verschiedener Fernsehsender. Bitte sagen Sie mir, welche
dieser Nachrichtensendungen Sie wahrend des Wahlkampfes zur Bundestagswahl gelegentlich oder regelmaRig
gesehen haben.

ja nein weild nicht Antwort verweigert
1 2 98 99
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(A) Tagesschau/Tagesthemen (ARD)

(INT.: Auch sofern an anderen Programmen (z.B. Dritte Programme oder Phoenix) oder im Internet gesehen.]
(B) heute/heute journal (ZDF)

[INT: Auch sofern in anderem Programm (z.B. 3sat oder Phoenix) oder im Internet gesehen.]

(C) RTL Aktuell (RTL)

[INT: Auch sofern im Internet gesehen.]

(D) Sat.1 Nachrichten (Sat.1)

[NT: Auch sofern im Internet gesehen.]

Codierung:

1) ja

(2) nein

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_640 Item: Nutzung TV-Nachrichten ARD

INT.: nur wenn LPN_630A den Wert 1 annimmt

Fragetext:
An wie vielen Tagen in der Woche haben Sie wahrend des Wahlkampfes im Durchschnitt die Tagesschau oder
die Tagesthemen der ARD gesehen?

[INT.: Auch sofern in anderem Programm (z.B. 3. Programm oder Phoenix) oder im Internet gesehen.]

Codierung:

(0) gar nicht

(1) 1 Tag

(2) 2 Tage

(3) 3 Tage

(4) 4 Tage

(5) 5 Tage

(6) 6 Tage

(7) 7 Tage

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_641 Iltem: Parteien-Bias TV-Nachrichten ARD

INT.: nur wenn LPN_640=1, 2, 3, 4,5, 6, 7 oder 98

Fragetext:
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Wenn Sie nun speziell an die Berichte Uiber die Parteien und den Wahlkampf in diesen Sendungen denken, wie
war lhr Eindruck: Waren diese fiir bestimmte Parteien glinstiger als fur andere?

- ja
- nein

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) keine Angabe

Variable: LPN_642 ltem: Parteien-Bias ARD-Partei

INT.: nur wenn LPN_641=1
INT.:Mehrfachnennungen mdoglich (bis zu drei Parteien in der Reihenfolge der Nennung festhalten.)

Fragetext:
Und fiir welche Parteien?

Codierung:

(1) cbu/csu

(2) cbu

(3)Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Buindnis90/Die Grunen
(7) Die Linke

(8) NPD

(9) REP

(10) bVU

(40) andere Partei

Variable: LPN_650 Item: Nutzung TV-Nachrichten ZDF

INT.: nur wenn LPN_630B den Wert 1 annimmt

Fragetext:
Und an wie vielen Tagen in der Woche haben Sie wahrend des Wahlkampfes im Durchschnitt die
Nachrichtensendungen "heute" oder das "heute-Journal" des ZDF gesehen?

[INT.: Auch sofern in anderem Programm (z.B. 3sat oder Phoenix) oder im Internet gesehen]

Codierung:

(0) gar nicht

(1) 1 Tag

(2) 2 Tage

(3) 3 Tage

(4) 4 Tage

(5) 5 Tage

(6) 6 Tage

(7) 7 Tage

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert
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Variable: LPN_651 Item: Parteien-Bias TV-Nachrichten ZDF

INT.: nur wenn LPN_650=1, 2, 3, 4,5, 6, 7 oder 98

Fragetext:
Wenn Sie nun speziell an die Berichte Uiber die Parteien und den Wahlkampf in diesen Sendungen denken, wie
war lhr Eindruck: Waren diese fiir bestimmte Parteien glinstiger als fur andere?

- ja
- nein

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) keine Angabe

Variable: LPN_652 Iltem: Parteienbias ZDF Partei

INT.: nur wenn LPN_651=1
INT.:Mehrfachnennungen mdoglich (bis zu drei Parteien in der Reihenfolge der Nennung festhalten.)

Fragetext:
Und fiir welche Parteien?

Codierung:

(1) cbu/csu

(2) cbu

(3)Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Buindnis90/Die Grunen
(7) Die Linke

(8) NPD

(9) REP

(10) bVU

(40) andere Partei

Variable: LPN_660 Item: TV-Nachrichten RTL

INT.: nur wenn LPN_630C den Wert 1 annimmt

Fragetext:
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Und an wie vielen Tagen in der Woche haben Sie wéhrend des Wahlkampfes im Durchschnitt "RTL Aktuell”

gesehen?

Codierung:

(0) gar nicht

(1) 1 Tag

(2) 2 Tage

(3) 3 Tage

(4) 4 Tage

(5) 5 Tage

(6) 6 Tage

(7) 7 Tage

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_661

Item: Parteienbias RTL

INT.: nur wenn LPN_660=1, 2, 3, 4,5, 6, 7 oder 98

Fragetext:

Wenn Sie nun speziell an die Berichte Uiber die Parteien und den Wahlkampf in diesen Sendungen denken, wie

war lhr Eindruck: Waren diese fiir bestimmte Parteien glinstiger als fur andere?

- ja
- nein

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) keine Angabe

Variable: LPN_662

Item: Parteienbias RTL-Partei

INT.: nur wenn LPN_661=1
INT.:Mehrfachnennungen mdoglich (bis zu drei Parteien in der Reihenfolge der Nennung festhalten.)

Fragetext:
Und fiir welche Parteien?

Codierung:

(1) cbu/csu

(2) cbu

(3)Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Buindnis90/Die Grunen
(7) Die Linke

(8) NPD

(9) REP

(10) bVU

(40) andere Partei
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Variable: LPN_670 Item: Nutzung TV-Nachrichten Sat.1

INT.: nur wenn LPN_630D den Wert 1 annimmt

Fragetext:
Und an wie vielen Tagen in der Woche haben Sie wahrend des Wahlkampfes im Durchschnitt "Sat.1
Nachrichten" gesehen?

Codierung:

(0) gar nicht

(1) 1 Tag

(2) 2 Tage

(3) 3 Tage

(4) 4 Tage

(5) 5 Tage

(6) 6 Tage

(7) 7 Tage

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_671 Item: Parteienbias Sat.1

INT.: nur wenn LPN_670=1, 2, 3, 4,5, 6, 7 oder 98

Fragetext:
Wenn Sie nun speziell an die Berichte Uiber die Parteien und den Wahlkampf in diesen Sendungen denken, wie
war lhr Eindruck: Waren diese fiir bestimmte Parteien glinstiger als fur andere?

- ja
- nein

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) keine Angabe

Variable: LPN_672 Iltem: Parteienbias Sat. 1-Partei

INT.: nur wenn LPN_671=1
INT.:Mehrfachnennungen mdoglich (bis zu drei Parteien in der Reihenfolge der Nennung festhalten.)

Fragetext:
Und fiir welche Parteien?

Codierung:

(1) cbu/csu

(2) cbu

(3)Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Buindnis90/Die Grunen
(7) Die Linke

(8) NPD

(9) REP
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(10) DVU
(40) andere Partei

Variable: LPN_680 Iltem: Nutzung Tageszeitung

INT.: An alle.
INT.: Liste LPN_680 vorlegen.

Fragetext:
Auf dieser Liste finden Sie unterschiedliche Tageszeitungen bzw. Arten von Tageszeitungen. Bitte sagen Sie mir,
welche davon Sie wahrend des Wahlkampfes zur Bundestagswahl gelegentlich oder regelméaRig gelesen haben.

[Int.: Mehrfachnennungen mdglich; INT: Wenn explizit die Online-Ausgabe einer Tageszeitung genannt bzw.
nachgefragt wird, dann ist diese Nennung der entsprechenden Tageszeitung zuzuordnen.]

ja nein weild nicht Antwort verweigert
1 2 98 99

(A) BILD-Zeitung

(B) Frankfurter Allgemeine Zeitung (FAZ)

(C) Die Welt [Int; Falls spontan genannt, hier auch "Welt kompakt" zuordnen]

(D) Suddeutsche Zeitung (SZ)

(E) Frankfurter Rundschau (FR)

(F) die tageszeitung (taz)

(G) Eine lokale oder regionale Tageszeitung

(I) Eine oder mehrere Tageszeitungen, die nur im Internet erscheinen (z.B. Spiegel online, Netzeitung)
(J) Eine oder mehrere andere Tageszeitungen

Codierung:

1) ja

(2) nein

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_690 Iltem: Nutzungshaufigkeit Tageszeitung: Bild

INT.: nur wenn LPN_680A den Wert 1 annimmt

Fragetext:
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An wie vielen Tagen in der Woche haben Sie wéahrend des Wahlkampfes im Durchschnitt Berichte tber das
politische Geschehen in Deutschland in der "BILD-Zeitung" gelesen?

Intervieweranweisung

Codierung:

(0) gar nicht

(1) 1 Tag

(2) 2 Tage

(3) 3 Tage

(4) 4 Tage

(5) 5 Tage

(6) 6 Tage

(7) 7 Tage

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_691 Iltem: Parteienbias Bild

INT.: nur wenn LPN_690=1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 oder 98

Fragetext:
Wenn Sie nun speziell an die Berichte Uber die Parteien und den Wahlkampf in der ,Bild-Zeitung“ denken, wie
war lhr Eindruck: Waren diese fiir bestimmte Parteien glinstiger als fur andere?

- ja
- nein

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) keine Angabe

Variable: LPN_692 Iltem: Parteienbias Bild-Partei

INT.: nur wenn LPN_691=1
INT.:Mehrfachnennungen mdglich (bis zu drei Parteien in der Reihenfolge der Nennung festhalten.)

Fragetext:
Und fiir welche Parteien?

Codierung:

(1) cbu/csu

(2) cbu

(3)Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Buindnis90/Die Grunen
(7) Die Linke

(8) NPD

(9) REP

(10) DVU

(40) andere Partei
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Variable: LPN_700 Iltem: Nutzungshaufigkeit Tageszeitung: FAZ

INT.: nur wenn LPN_680B den Wert 1 annimmt

Fragetext:
An wie vielen Tagen in der Woche haben Sie wahrend des Wahlkampfes im Durchschnitt Berichte lber das
politische Geschehen in Deutschland in der "Frankfurter Allgemeinen Zeitung" gelesen?

Codierung:

(0) gar nicht

(1) 1 Tag

(2) 2 Tage

(3) 3 Tage

(4) 4 Tage

(5) 5 Tage

(6) 6 Tage

(7) 7 Tage

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_701 ltem: Parteienbias FAZ

INT.: nur wenn LPN_700=1, 2, 3, 4,5, 6, 7 oder 98

Fragetext:
Wenn Sie nun speziell an die Berichte Uber die Parteien und den Wahlkampf in der ,Frankfurter Allgemeinen
Zeitung“ denken, wie war lhr Eindruck: Waren diese fiir bestimmte Parteien giinstiger als fir andere?

- ja
- nein

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) keine Angabe

Variable: LPN_702 Iltem: Parteienbias FAZ - Partei

INT.: nur wenn LPN_701=1
INT.:Mehrfachnennungen mdoglich (bis zu drei Parteien in der Reihenfolge der Nennung festhalten.)

Fragetext:
Und fiir welche Parteien?

Codierung:

(1) cbu/csu

(2) cbu

(3)Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Buindnis90/Die Grunen
(7) Die Linke

(8) NPD
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(9) REP
(10) DvU
(40) andere Partei

Variable: LPN_710 Item: Nutzungshaufigkeit Tageszeitung: Die Welt

INT.: nur wenn LPN_680C den Wert 1 annimmt

Fragetext:
An wie vielen Tagen in der Woche haben Sie wahrend des Wahlkampfes im Durchschnitt Berichte tber das
politische Geschehen in Deutschland in der Tageszeitung "Die Welt" gelesen?

Codierung:

(0) gar nicht

(1) 1 Tag

(2) 2 Tage

(3) 3 Tage

(4) 4 Tage

(5) 5 Tage

(6) 6 Tage

(7) 7 Tage

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_711 Iltem: Parteienbias Die Welt

INT.: nurwenn LPN_710=1, 2, 3, 4,5, 6, 7 oder 98

Fragetext:
Wenn Sie nun speziell an die Berichte tber die Parteien und den Wahlkampf in der Tageszeitung ,Die Welt*
denken, wie war Ihr Eindruck: Waren diese fiir bestimmte Parteien glinstiger als fiir andere?

- ja
- nein

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) keine Angabe

Variable: LPN_712 Iltem: Parteienbias Die Welt - Partei

INT.: nur wenn LPN_711=1
INT.:Mehrfachnennungen mdoglich (bis zu drei Parteien in der Reihenfolge der Nennung festhalten.)

Fragetext:
Und fiir welche Parteien?

Codierung:
(1) cbu/csu
(2) cbu
(3)Csu

(4) SPD
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(5) FDP

(6) Biindnis90/Die Griinen
(7) Die Linke

(8) NPD

(9) REP

(10) bVU

(40) andere Partei

Variable: LPN_720 Item: Nutzungshaufigkeit Tageszeitung: Suddeutsche Zeitung

INT.: nur wenn LPN_680D den Wert 1 annimmt

Fragetext:
An wie vielen Tagen in der Woche haben Sie wahrend des Wahlkampfes im Durchschnitt Berichte tber das
politische Geschehen in Deutschland in der "Siiddeutschen Zeitung" gelesen?

Codierung:

(0) gar nicht

(1) 1 Tag

(2) 2 Tage

(3) 3 Tage

(4) 4 Tage

(5) 5 Tage

(6) 6 Tage

(7) 7 Tage

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_721 Iltem: Parteienbias Suddeutsche Zeitung

INT.: nurwenn LPN_720=1, 2, 3, 4,5, 6, 7 oder 98

Fragetext:
Wenn Sie nun speziell an die Berichte Uber die Parteien und den Wahlkampf in der ,Siddeutschen Zeitung*
denken, wie war Ihr Eindruck: Waren diese fir bestimmte Parteien ginstiger als fiir andere?

- ja
- nein

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) keine Angabe

Variable: LPN_722 Iltem: Parteienbias Siiddeutsche Zeitung - Partei

INT.: nur wenn LPN_721=1
INT.:Mehrfachnennungen mdoglich (bis zu drei Parteien in der Reihenfolge der Nennung festhalten.)

Fragetext:
Und fiir welche Parteien?

Codierung:
(1) cbu/CSU
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(2) cbuU

(3) Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Biindnis90/Die Griinen
(7) Die Linke

(8) NPD

(9) REP

(10) DVU

(40) andere Partei

Variable: LPN_730 Iltem: Nutzungshaufigkeit Tageszeitung: Frankfurter Rundschau

INT.: nur wenn LPN_680E den Wert 1 annimmt

Fragetext:
An wie vielen Tagen in der Woche haben Sie wahrend des Wahlkampfes im Durchschnitt Berichte lber das
politische Geschehen in Deutschland in der "Frankfurter Rundschau" gelesen?

Codierung:

(0) gar nicht

(1) 1 Tag

(2) 2 Tage

(3) 3 Tage

(4) 4 Tage

(5) 5 Tage

(6) 6 Tage

(7) 7 Tage

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_731 Iltem: Parteienbias Frankfurter Rundschau

INT.: nurwenn LPN_730=1, 2, 3, 4,5, 6, 7 oder 98

Fragetext:
Wenn Sie nun speziell an die Berichte tber die Parteien und den Wahlkampf in der ,Frankfurter Rundschau®
denken, wie war Ihr Eindruck: Waren diese fiir bestimmte Parteien glinstiger als fiir andere?

- ja
- nein

Codierung:

D ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) keine Angabe

Variable: LPN_732 Iltem: Parteienbias Frankfurter Rundschau - Partei

INT.: nur wenn LPN_731=1
INT.:Mehrfachnennungen mdglich (bis zu drei Parteien in der Reihenfolge der Nennung festhalten.)

Fragetext:
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uUnd fiir welche Parteien?

Codierung:

(1) cbu/CSU

(2) cbu

(3) Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Biindnis90/Die Griinen
(7) Die Linke

(8) NPD

(9) REP

(10) DVU

(40) andere Partei

Variable: LPN_740 Iltem: Nutzungshaufigkeit Tageszeitung: taz

INT.: nur wenn LPN_680F den Wert 1 annimmt

Fragetext:
An wie vielen Tagen in der Woche haben Sie wahrend des Wahlkampfes im Durchschnitt Berichte lber das
politische Geschehen in Deutschland in der "taz" gelesen?

Codierung:

(0) gar nicht

(1) 1 Tag

(2) 2 Tage

(3) 3 Tage

(4) 4 Tage

(5) 5 Tage

(6) 6 Tage

(7) 7 Tage

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_741 Iltem: Parteienbias taz

INT.: nur wenn LPN_740=1, 2, 3, 4,5, 6, 7 oder 98

Fragetext:
Wenn Sie nun speziell an die Berichte Uber die Parteien und den Wahlkampf in der ,taz“ denken, wie war lhr
Eindruck: Waren diese fir bestimmte Parteien glinstiger als fiir andere?

- ja
- nein

Codierung:

D ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) keine Angabe

Variable: LPN_742 Iltem: Parteienbias taz - Partei
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INT.: nur wenn LPN_741=1

INT.:Mehrfachnennungen mdglich (bis zu drei Parteien in der Reihenfolge der Nennung festhalten.)

Fragetext:
Und fiir welche Parteien?

Codierung:

(1) cbu/csu

(2) cbu

(3)Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Buindnis90/Die Grunen
(7) Die Linke

(8) NPD

(9) REP

(10) bVU

(40) andere Partei

Variable: LPN_750

Item: Nutzungshaufigkeit Tageszeitung: lokale Tageszeitung

INT.: nur wenn LPN_680G den Wert 1 annimmt

Fragetext:

An wie vielen Tagen in der Woche haben Sie wahrend des Wahlkampfes im Durchschnitt Berichte tber das
politische Geschehen in Deutschland in der lokalen oder regionalen Tageszeitung, die Sie eben genannt haben,

gelesen?

Codierung:

(0) gar nicht

(1) 1 Tag

(2) 2 Tage

(3) 3 Tage

(4) 4 Tage

(5) 5 Tage

(6) 6 Tage

(7) 7 Tage

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_751

Iltem: Parteienbias lokaleTageszeitung

INT.: nur wenn LPN_750=1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 oder 98

Fragetext:
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Wenn Sie nun speziell an die Berichte Uber die Parteien und den Wahlkampf in dieser Zeitung denken, wie war
lhr Eindruck: Waren diese fiir bestimmte Parteien glinstiger als fiir andere?

- ja
- nein

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) keine Angabe

Variable: LPN_752 Iltem: Parteienbias lokale Tageszeitung - Partei

INT.: nur wenn LPN_751=1
INT.:Mehrfachnennungen mdoglich (bis zu drei Parteien in der Reihenfolge der Nennung festhalten.)

Fragetext:
Und fiir welche Parteien?

Codierung:

(1) cbu/csu

(2) cbu

(3)Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Buindnis90/Die Grunen
(7) Die Linke

(8) NPD

(9) REP

(10) bVU

(40) andere Partei

Variable: LPN_760 Item: Nutzungshaufigkeit Tageszeitung: Onlinezeitung

INT.: nur wenn LPN_6801 den Wert 1 annimmt

Fragetext:
An wie vielen Tagen in der Woche haben Sie wéahrend des Wahlkampfes im Durchschnitt Berichte tber das
politische Geschehen in Deutschland in der Onlinezeitung, die Sie eben genannt haben, gelesen?

Codierung:

(0) gar nicht

(1) 1 Tag

(2) 2 Tage

(3) 3 Tage

(4) 4 Tage

(5) 5 Tage

(6) 6 Tage

(7) 7 Tage

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert
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Variable: LPN_761 Iltem: Parteienbias Onlinezeitung

INT.: nur wenn LPN_760=1, 2, 3, 4,5, 6, 7 oder 98

Fragetext:
Wenn Sie nun speziell an die Berichte Uber die Parteien und den Wahlkampf in dieser ,Online-Zeitung" denken,
wie war lhr Eindruck: Waren diese fur bestimmte Parteien giinstiger als fiir andere?

- ja
- nein

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) keine Angabe

Variable: LPN_762 Iltem: Parteienbias Online-Zeitung Partei

INT.: nur wenn LPN_761=1
INT.:Mehrfachnennungen mdoglich (bis zu drei Parteien in der Reihenfolge der Nennung festhalten.)

Fragetext:
Und fiir welche Parteien?

Codierung:

(1) cbu/csu

(2) cbu

(3)Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Buindnis90/Die Grunen
(7) Die Linke

(8) NPD

(9) REP

(10) bVU

(40) andere Partei

Variable: LPN_770 Item: Nutzungshaufigkeit Tageszeitung: weitere Tageszeitung

INT.: nur wenn LPN_680J den Wert 1 annimmt

Fragetext:
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An wie vielen Tagen in der Woche haben Sie wéahrend des Wahlkampfes im Durchschnitt Berichte tber das
politische Geschehen in Deutschland in der weiteren Zeitung, die Sie genannt haben, gelesen?

Codierung:

(0) gar nicht

(1) 1 Tag

(2) 2 Tage

(3) 3 Tage

(4) 4 Tage

(5) 5 Tage

(6) 6 Tage

(7) 7 Tage

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_771 Iltem: Parteienbias weitere Tageszeitung

INT.: nurwenn LPN_770=1, 2, 3, 4,5, 6, 7 oder 98

Fragetext:
Wenn Sie nun speziell an die Berichte Uber die Parteien und den Wahlkampf in dieser Zeitung denken, wie war
lhr Eindruck: Waren diese fiir bestimmte Parteien glinstiger als fiir andere?

- ja
- nein

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) keine Angabe

Variable: LPN_772 Iltem: Parteienbias weitere Tageszeitung - Partei

INT.: nur wenn LPN_771=1
INT.:Mehrfachnennungen mdoglich (bis zu drei Parteien in der Reihenfolge der Nennung festhalten.)

Fragetext:
Und fiir welche Parteien?

Codierung:

(1) cbu/csu

(2) cbu

(3)Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Buindnis90/Die Grunen
(7) Die Linke

(8) NPD

(9) REP

(10) bVU

(40) andere Partei
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Variable: LPN_780 Item: Internetnutzung politische Information

INT.: An alle.

Fragetext:
An wie vielen Tagen in der Woche haben Sie sich wahrend des Wahlkampfes im Internet Gber Parteien und die
Bundestagswabhl informiert?

Codierung:

(0) gar nicht
(1) 1 Tag

(2) 2 Tage

(3) 3 Tage

(4) 4 Tage

(5) 5 Tage

(6) 6 Tage

(7) 7 Tage
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_790 Iltem: Internetnutzung Parteien

INT.: nur wenn LPN_780 nicht die Werte 0,98 oder 99 annimmt

Fragetext:
Haben Sie da auch Internetseiten von Parteien und Kandidaten besucht?

Codierung:

(1) ja, habe ich besucht

(2) nein, habe ich nicht besucht
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_800 Iltem: Internetnutzung News

INT.: nur wenn LPN_780 nicht die Werte 0, 98 oder 99 annimmt

Fragetext:
Und wie ist es mit Nachrichtenseiten im Internet, z.B. von Zeitungen, Zeitschriften oder Fernsehsendern? Haben
Sie solche Seiten wahrend des Wahlkampfes genutzt?

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_810 Item: Internetnutzung Informationsangebote

INT.: nur wenn LPN_780 nicht die Werte 0, 98 oder 99 annimmt

Fragetext:
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Und wie ist es mit speziellen Informationsangeboten zur Bundestagswahl, wie z.B. dem "Wahl-o-mat" oder
"Kandidatenwatch"? Haben Sie solche Seiten genutzt?

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_820 Iltem: TV-Duell: gesehen

INT.: An alle.

Fragetext:
Haben Sie die Fernsehdebatte zwischen Angela Merkel und Frank-Walter Steinmeier am 13. September
gesehen?

Codierung:

1) ja

(2) nein

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_830 Item: TV-Duell Aufmerksamkeit

INT.: nur wenn LPN_820 den Wert 1 annimmt

Fragetext:
Wie aufmerksam haben Sie die Debatte verfolgt? Sehr aufmerksam, aufmerksam, weniger aufmerksam oder
Uberhaupt nicht aufmerksam?

Codierung:

(1) sehr aufmerksam

(2) aufmerksam

(3) weniger aufmerksam

(4) tberhaupt nicht aufmerksam
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_840 Iltem: Personlichkeitsbatterie

INT.: An alle.
INT.: Liste LPN_840 vorlegen.

Fragetext:
Und nun einige Fragen zu lhnen.

Bitte sagen Sie mir fur jede der folgenden Aussagen auf dieser Liste, inwieweit sie auf Sie zutrifft. Benutzen Sie
dazu bitte die Skala.

trifft trifft eher teils/teils trifft eher zu trifft voll und weild nicht Antwort
Uberhaupt nicht zu ganz zu verweigert
nicht zu
1 2 3 4 5 8 9
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(A) Ich bin eher zurtickhaltend, reserviert.

(B) Ich schenke anderen leicht Vertrauen, glaube an das Gute im Menschen.

(C) Ich erledige Aufgaben griindlich.

(D) Ich habe eine aktive Vorstellungskraft, bin phantasievoll.

(E) Ich werde leicht nervds und unsicher.

(F) Ich bilde mir zu allem eine Meinung.

(G) Ich finde wenig Befriedigung darin, angestrengt und stundenlang nachzudenken.
(H) Gewdhnlich treffe ich wichtige Entscheidungen schnell und sicher.

Codierung:

11

(22

(33

(4) 4

(5)5

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_850 Iltem: Parteiidentifikation

INT.: Liste LPN_850 vorlegen.

Fragetext:
Und jetzt noch einmal kurz zu den politischen Parteien.

In Deutschland neigen viele Leute langere Zeit einer bestimmten politischen Partei zu, obwohl sie auch ab und zu
eine andere Partei wahlen. Wie ist das bei Ihnen: Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen - einer bestimmten
Partei zu? Und wenn ja, welcher?

Ja, und zwar:

- A: der CDU

- B: der CSU

- C: der SPD

- D: der FDP

- E: dem Biindnis90 / Die Griinen

- F: der Partei Die Linke

- G: einer anderen Partei

- nein, neige keiner Partei zu (INT.: falls spontan genannt)

Codierung:

(1) der CDU/CSU

(2) der CDU

(3) der CSU

(4) der SPD

(5) der FDP

(6) dem Biindnis90 / Die Griinen
(7) der Partei Die Linke

(8) einer anderen Partei und zwar
(96) nein, neige keiner Partei zu
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_860 Iltem: Starke Parteiidentifikation

INT.: nur wenn LPN_850 nicht die Werte 96, 97 oder 98 annimmt

Fragetext:
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Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenommen — dieser Partei zu? sehr stark, ziemlich
stark, maRig, ziemlich schwach oder sehr schwach?

Codierung:

(1) sehr stark

(2) ziemlich stark

(3) méaRig

(4) ziemlich schwach
(5) sehr schwach

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_870 Item: Dauer Parteiidentifikation

INT.: nur wenn LPN_850 nicht die Werte 96, 97 oder 98 annimmt
INT.: Liste LPN_870 vorlegen.

Fragetext:
Wie lange neigen Sie dieser Partei schon zu? Bitte sagen Sie es mir anhand dieser Liste.

Codierung:

(1) seitdem ich mich erinnern kann
(2) seit vielen Jahren

(3) seit ein paar Jahren

(4) seit einigen Monaten

(5) seit ein paar Wochen

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_880 Item: Art der Parteiidentifikation

INT.: nur wenn LPN_850 nicht die Werte 96, 97 oder 98 annimmt
INT.: Liste LPN_880 vorlegen.

Fragetext:

Wir mochten in unserer Untersuchung gerne herausfinden, was die Leute meinen, wenn sie sagen, sie neigen
einer bestimmten Partei eher zu oder stehen ihr naher als den anderen Parteien. Wirden Sie mir bitte anhand
dieser Skala von -2 bis +2 sagen, wie stark die hier aufgefiihrten Meinungen auf Sie zutreffen?

trifft trifft eher trifft teils trifft eher zu trifft voll und weil3 nicht Antwort
Uberhaupt nicht zu zu/teils nicht ganz zu verweigert
nicht zu zZu
-2 -1 0 +1 +2 8 9
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(A) Mir bedeutet diese Partei sehr viel. Es ist mir nicht gleichgultig, was mit ihr passiert.
(B) Die Partei an sich bedeutet mir weniger, aber sie hat zurzeit die besseren Politiker.

(C) Ich fuhle mich dieser Partei nicht besonders verbunden, allerdings habe ich sie in der Vergangenheit oft
gewahlt.

(D) Die Partei an sich bedeutet mir weniger, aber sie macht zurzeit die bessere Politik.

Codierung:

(1)-2

(2)-1

(30

41

(5)2

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_890 Item: Recall Europawahl

INT.: An alle.
INT.: Liste LPN_890 vorlegen.

Fragetext:
Und nun noch kurz zu Landtags- und Europawahlen.

Welche Partei haben Sie bei der Europawahl am 7. Juni 2009 gewdahlt oder waren Sie nicht wahlen bzw. waren
Sie nicht wahlberechtigt?

Codierung:

(1) cbu/Ccsu

(2) cbu

(3)Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Buindnis90/Die Grunen
(7) Die Linke

(8) NPD

(9) REP

(10) bVU

(12) Tierschutzpartei

(14) FAMILIE

(17) FW Freie Wahler

(18) andere Partei und zwar - Codierung durch Institut
(51) war nicht wahlen

(52) war nicht wahlberechtigt
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPN_900 Iltem: Recall Landtagswahl

INT.: Liste LPN_900 vorlegen.

Fragetext:
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Welche Partei haben Sie bei der letzten Landtagswahl in [INT.: Einsetzen des Bundeslands des Intervieworts]
gewahlt oder waren Sie nicht wahlen bzw. waren Sie nicht wahlberechtigt?

Intervieweranweisung
[INT.: Bei Nachfragen: (Auer im Saarland und Baden-Wirttemberg) Gemeint ist die Zweitstimme]

Codierung:

(1) cbu/Ccsu

(2) CDhU

(3) Csu

(4) SPD

(5) FDP

(6) Biindnis90/Die Grinen
(7) Die Linke

(8) NPD

(9) REP

(10) DVU

(17) FW Freie Wahler

(18) andere Partei und zwar - Codierung durch Institut
(51) war nicht wahlen

(52) war nicht wahlberechtigt
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_01.1 Iltem: Geburtsmonat und -jahr, Befragter

Fragetext:

AbschlieBend noch einige Fragen zu lhrer Person. Wirden Sie mir bitte sagen, in welchem Monat und Jahr Sie
geboren sind?

Codierung:
MONAT
(1) Januar

(12) Dezember
(99) Antwort verweigert

JAHR
(1910) 1910

(1993) 1993
(9999) Antwort verweigert

Variable: LPD_01.2 Iltem: HaushaltsgréRe

Fragetext:
Wie viele Personen leben standig in lhrem Haushalt, Sie selbst und Ihre Kinder mit eingeschlossen?

Codierung:
(1) eine Person
(2) zwei Personen
(3) drei Personen
(4) vier Personen
(5) funf Personen
(6) sechs Personen
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(7) sieben Personen

(8) acht Personen und mehr
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_01.3 Iltem: Geburtsmonat/-jahr Person

INT.: nurwenn LPD_01.2>1

Fragetext:
Und wie alt sind die Personen jeweils, die in Ihrem Haushalt leben?

(A) 2. Person:
(B) 3. Person:
(C) 4. Person:
(D) 5. Person:
(E) 6. Person:
(F) 7. Person:

Codierung:

MONAT

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

JAHR

(9997) trifft nicht zu
(9998) weifd nicht

(9999) Antwort verweigert

Variable: LPD_04.1 Iltem: Familienstand

INT.: Liste LPD_04.1 vorlegen.

Fragetext:
Welchen Familienstand haben Sie?

- verheiratet und mit Ehepartner/In zusammenlebend

- eingetragene Lebenspartnerschaft, zusammenlebend
- verheiratet und vom Ehepartner/In getrennt lebend

- ledig

- geschieden

- verwitwet

Intervieweranweisung

- verheiratet und mit Ehepartner/In zusammenlebend > weiter mit Frage LPD_05.1

- eingetragene Lebenspartnerschaft, zusammenlebend > weiter mit Frage LPD_05.1
- verheiratet und vom Ehepartner/In getrennt lebend > weiter mit Frage LPD_04.2

- ledig > weiter mit Frage LPD_04.2

- geschieden > weiter mit Frage LPD_04.2

- verwitwet > weiter mit Frage LPD_04.2
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Codierung:

(1) verheiratet und mit Ehepartner/In zusammenlebend
(2) eingetragene Lebenspartnerschaft, zusammenlebend
(3) verheiratet und vom Ehepartner/In getrennt lebend
(4) ledig

(5) geschieden

(6) verwitwet

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_04.2 Item: Partner vorhanden

INT.: nur wenn LPD_04.1 = 3, 4, 5, 6, 98 oder 99.

Fragetext:
Leben Sie mit einer Partnerin/einem Partner zusammen?

- ja
- nein

Intervieweranweisung

Codierung:

D) ja

(2) nein

(7) trifft nicht zu

(8) weil3 nicht

(9) Antwort verweigert

Variable: LPD_05.1 Item: Schulabschluss

INT.: An alle.
INT.: Liste LPD_05.1 vorlegen.

Fragetext:
Welchen allgemeinbildenden Schulabschluss haben Sie?

- 1: Schule beendet ohne Abschluss
- 2: Hauptschulabschluss, Volksschulabschluss, Abschluss der polytechnischen Oberschule 8. oder 9. Klasse

- 3: Realschulabschluss, Mittlere Reife, Fachschulreife oder Abschluss der polytechnischen Oberschule 10.
Klasse

- 4: Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule etc.)

- 5: Abitur bzw. erweiterte Oberschule mit Abschluss 12. Klasse (Hochschulreife)
- 6: anderen Schulabschluss, und zwar [INT: notieren]

- 7: bin noch Schiiler

Intervieweranweisung
- Schule beendet ohne Abschluss > weiter mit Frage LPD_05.41

- Hauptschulabschluss, Volksschulabschluss, Abschluss der polytechnischen Oberschule 8. oder 9. Klasse >
weiter mit Frage LPD_05.41

- Realschulabschluss, Mittlere Reife, Fachschulreife oder Abschluss der polytechnischen Oberschule 10. Klasse
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> weiter mit Frage LPD_05.41

- Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule etc.) > weiter mit Frage LPD_05.41

- Abitur bzw. erweiterte Oberschule mit Abschluss 12. Klasse (Hochschulreife) > weiter mit Frage LPD_05.41
- anderen Schulabschluss, und zwar [INT: notieren] > weiter mit Frage LPD_05.41

- bin noch Schiler > weiter mit Frage LPD_05.3

- weil3 nicht > weiter mit Frage LPD_05.41

- Antwort verweigert > weiter mit Frage LPD_05.41

Codierung:
(1) Schule beendet ohne Abschluss
(2) Hauptschulabschluss, Volksschulabschluss, Abschluss der polytechnischen Oberschule 8. oder 9. Klasse

(3) Realschulabschluss, Mittlere Reife, Fachschulreife oder Abschluss der polytechnischen Oberschule 10.
Klasse

(4) Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule etc.)

(5) Abitur bzw. erweiterte Oberschule mit Abschluss 12. Klasse (Hochschulreife)
(6) anderen Schulabschluss, und zwar [Codierung durch Institut]
(9) bin noch Schiler

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_05.3 Iltem: Angestrebter Schulabschluss

INT.: Nur wenn LPD_05.1 = 9, d.h Schiler, ansonsten weiter mit LPD_05.41
INT.: Liste LPD_05.3 vorlegen.

Fragetext:
Und welchen allgemeinbildenden Schulabschluss streben Sie an?

- 1: Hauptschulabschluss

- 2: Realschulabschluss, Mittlere Reife, Fachschulreife

- 3: Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule etc.)

- 4: Abitur bzw. erweiterte Oberschule mit Abschluss 12. Klasse (Hochschulreife)
- 5: anderen Schulabschluss, und zwar [INT: notieren]

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) Hauptschulabschluss

(2) Realschulabschluss, Mittlere Reife, Fachschulreife

(3) Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule etc.)

(4) Abitur bzw. erweiterte Oberschule mit Abschluss 12. Klasse (Hochschulreife)
(5) anderen Schulabschluss, und zwar [Codierung durch Institut]

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_05.41 Item: Berufliche Bildung

INT.: Nurwenn LPD_05.1=1, 2, 3, 4, 5, 6, 98 oder 99.
INT.: Liste LPD_05.41 vorlegen. Mehrfachnennungen sind méglich.

55



Fragetext:

Und welchen beruflichen Ausbildungsabschluss haben Sie? Nennen Sie mir bitte den Kennbuchstaben fiir den

auf Sie zutreffenden Ausbildungsabschluss.

- A: Beruflich-betriebliche Anlernzeit mit Abschlusszeugnis, aber keine Lehre
- B: Teilfacharbeiterabschluss

- C: abgeschlossene gewerbliche oder landwirtschaftliche Lehre

- D: abgeschlossene kaufménnische Lehre

- E: berufliches Praktikum, Volontariat

- F: Berufsfachschulabschluss

- G: Fachschulabschluss

- H: Meister, Technikerabschluss

- I: Fachhochschulabschluss

- J: Hochschulabschluss

- K: Besuch der Fachhochschule/der Hochschule ohne Abschluss

- L: anderen beruflichen Ausbildungsabschluss, und zwar [INT: notieren]
- M: noch in beruflicher Ausbildung

- N: keine abgeschlossene Ausbildung

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) Beruflich-betriebliche Anlernzeit mit Abschlusszeugnis, aber keine Lehre
(2) Teilfacharbeiterabschluss

(3) abgeschlossene gewerbliche oder landwirtschaftliche Lehre

(4) abgeschlossene kaufmannische Lehre

(5) Berufliches Praktikum, Volontariat

(6) Berufsfachschulabschluss

(7) Fachschulabschluss

(8) Meister, Technikerabschluss

(9) Fachhochschulabschluss

(10) Hochschulabschluss

(11) Besuch der Fachhochschule/der Hochschule ohne Abschluss

(12) anderen beruflichen Ausbildungsabschluss, und zwar: [Codierung durch Institut]
(13) noch in beruflicher Ausbildung

(14) keine abgeschlossene Ausbildung

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_06.6 Iltem: Erwerbstatigkeit

An alle.
INT.: Liste LPD_06.6 vorlegen.

Fragetext:
Sind Sie gegenwartig erwerbstatig? Was von dieser Liste trifft auf Sie zu?

- 1: vollzeit-erwerbstatig

- 2: teilzeit-erwerbstétig

- 3: in beruflicher Ausbildung / Lehre
- 4: Midi-Job (401 bis 800 Euro)
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- 5: Mini-Job (bis 400 Euro)

- 6: z.Zt. arbeitslos

- 7: z.Zt. in Kurzarbeit, Nullarbeit

- 8: in einer Umschulungs- bzw. einer vom Arbeitsamt finanzierten Bildungsmaf3nahme
- 9: in Mutterschafts-, Erziehungsurlaub

- 10: Hausfrau/Hausmann (nicht vollzeit- oder teilzeit-erwerbstatig)
- 11: im Vorruhestand, Ruhestand, Pension

- 12: Wehr-, Zivildienstleistender

- 13: in schulischer Ausbildung

- 14: in Studium auf Fachhochschule, Hochschule, Universitat

- 15: arbeitsunfahig

Intervieweranweisung

- vollzeit-erwerbstatig > weiter mit Frage LPD_06.9

- teilzeit-erwerbstatig > weiter mit Frage LPD_06.9

- in beruflicher Ausbildung / Lehre > weiter mit Frage LPD_06.9
- Midi-Job (401 bis 800 Euro) > weiter mit Frage LPD_06.9

- Mini-Job (bis 400 Euro) > weiter mit Frage LPD_06.7

- 2.Zt. arbeitslos > weiter mit Frage LPD_06.7

- z.Zt. in Kurzarbeit, Nullarbeit > weiter mit Frage LPD_06.9

- in einer Umschulungs- bzw. einer vom Arbeitsamt finanzierten Bildungsmaflinahme > weiter mit Frage
LPD_06.7

- in Mutterschafts-, Erziehungsurlaub > weiter mit Frage LPD_06.7

- Hausfrau/Hausmann (nicht vollzeit- oder teilzeit-erwerbstatig) > weiter mit Frage LPD_06.7
- im Vorruhestand, Ruhestand, Pension > weiter mit Frage LPD_06.7

- Wehr-, Zivildienstleistender > weiter mit Frage LPD_06.7

- in schulischer Ausbildung > weiter mit Frage LPD_06.7

- in Studium auf Fachhochschule, Hochschule, Universitéat > weiter mit Frage LPD_06.7

- arbeitsunfahig > weiter mit Frage LPD_06.7

- weild nicht > weiter mit Frage LPD_06.7

- Antwort verweigert > weiter mit Frage LPD_06.7

Codierung:

(1) vollzeit-erwerbstétig

(2) teilzeit-erwerbstatig

(3) in beruflicher Ausbildung / Lehre

(4) Midi-Job (401 bis 800 Euro)

(5) Mini-Job (bis 400 Euro)

(6) z.Zt. arbeitslos

(7) z.Zt. in Kurzarbeit, Nullarbeit

(8) in einer Umschulungs- bzw. einer vom Arbeitsamt finanzierten Bildungsmaf3nahme
(9) in Mutterschafts-, Erziehungsurlaub

(10) Hausfrau/Hausmann (nicht vollzeit- oder teilzeit-erwerbstétig)
(11) im Vorruhestand, Ruhestand, Pension

(12) Wehr-, Zivildienstleistender

(13) in schulischer Aushildung

(14) in Studium auf Fachhochschule, Hochschule, Universitat

(15) arbeitsunfahig

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_06.7 Iltem: Frihere Erwerbstéatigkeit
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INT.: Nur wenn LPD_06.6 =5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 98, 99.

Fragetext:
Waren Sie in der Vergangenheit schon einmal in Voll- oder Teilzeit erwerbstatig?

- ja
- nein

Intervieweranweisung

Codierung:

D) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_06.9 Iltem: Dauer Arbeitslosigkeit

INT.: Nur wenn LPD_06.6 = 1, 2, 3, 4, 7 oder (LPD_06.6 = 11 und LPD_06.7 = 1)

Fragetext:
Falls Sie in den letzten 10 Jahren einmal arbeitslos waren, wie lange war das insgesamt?

Monate

Intervieweranweisung

Codierung:
MONATE

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_06.91 Item: Arbeitslosigkeit vergangene 10 Jahre

INT.: Nur wenn LPD_06.6 = 6 (zurzeit arbeitslos)

Fragetext:
Wie lange waren Sie in den letzten 10 Jahren insgesamt arbeitslos?

Monate

Intervieweranweisung

Codierung:
MONATE

(97) trifft nicht zu



(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_07.1 Iltem: Beruf

INT.: Nur wenn LPD_06.6 =1, 2, 3,4, 7
INT.: Liste LPD_07.1 vorlegen

Fragetext:
Nun zu lhrem Beruf. Darf ich Sie bitten, Ihren Beruf anhand der folgenden Liste einzuordnen?

- 1: Selbstandiger Landwirt

- 2: Akademischer freier Beruf (z.B. Arzt mit eigener Praxis, Rechtsanwalt)
- 3: Selbstandiger in Handel, Gewerbe, Industrie, Dienstleistung u.a.

- 4: Beamter/Richter/Berufsoldat

- 5: Angestellter

- 6: Arbeiter

- 7: in Ausbildung

- 8: mithelfender Familienangehériger

Intervieweranweisung

- Selbstandiger Landwirt > weiter mit Frage LPD_07.11

- Akademischer freier Beruf (z.B. Arzt mit eigener Praxis, Rechtsanwalt) > weiter mit Frage LPD_07.12
- Selbstandiger in Handel, Gewerbe, Industrie, Dienstleistung u.a. > weiter mit Frage LPD_07.13
- Beamter/Richter/Berufsoldat > weiter mit Frage LPD_07.14

- Angestellter > weiter mit Frage LPD_07.15

- Arbeiter > weiter mit Frage LPD_07.16

- In Ausbildung > weiter mit Frage LPD_07.17

- Mithelfender Familienangehdriger > weiter mit Frage LPD_07.2

- trifft nicht zu > weiter mit Frage LPD_07.2

- weild nicht > weiter mit Frage LPD_07.2

- Antwort verweigert > weiter mit Frage LPD_07.2

Codierung:

(1) Selbstandiger Landwirt

(2) Akademischer freier Beruf (z.B. Arzt mit eigener Praxis, Rechtsanwalt)
(3) Selbstandiger in Handel, Gewerbe, Industrie, Dienstleistung u.a.
(4) Beamter/Richter/Berufsoldat

(5) Angestellter

(6) Arbeiter

(7) In Ausbildung

(8) Mithelfender Familienangehdoriger

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_07.11 Iltem: Beruf, Nachfrage Landwirt

INT.: Nurwenn LPD_07.1=1
INT.: Liste LPD_07.11 vorlegen

59



Fragetext:
Und wie grof3 ist Ihr Hof oder sind Sie Genossenschaftsbauer?

- 1: weniger als 10ha

- 2: 10 bis unter 20 ha

- 3: 20 bis unter 50 ha

- 4: 50 ha und mehr

- 5: Genossenschaftsbauer

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) weniger als 10ha

(2) 10 bis unter 20 ha

(3) 20 bis unter 50 ha

(4) 50 ha und mehr

(5) Genossenschaftsbauer
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_07.12 Item: Beruf, Nachfrage akademischer Beruf

INT.: Nur wenn LPD_07.1=2
INT.: Liste LPD_07.12 vorlegen.

Fragetext:

Und arbeiten Sie alleine oder wieviele Mitarbeiter/Innen haben Sie?

- 1: arbeite alleine

- 2: eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter
- 3: 2 bis 9 Mitarbeiter/Innen

- 4: 10 Mitarbeiter/Innen und mehr

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) arbeite alleine

(2) eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter
(3) 2 bis 9 Mitarbeiter/Innen

(4) 10 Mitarbeiter/Innen und mehr
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_07.13 Iltem: Beruf, Nachfrage selbstandiger in Handel, Gewerbe,

Industrie und Dienstleistung u.a.

INT.: Nur wenn LPD_07.1=3
INT.: Liste LPD_07.13 vorlegen
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Fragetext:

Und arbeiten Sie alleine oder wieviele Mitarbeiter/Innen haben Sie?

- 1: arbeite alleine

- 2: eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter
- 3: 2 bis 9 Mitarbeiter/Innen

- 4: 10 bis 49 Mitarbeiter/Innen

- 5: 50 Mitarbeiter/Innen und mehr

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) arbeite alleine

(2) eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter
(3) 2 bis 9 Mitarbeiter/Innen

(4) 10 bis 49 Mitarbeiter/Innen

(5) 50 Mitarbeiter/Innen und mehr
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_07.14 Item:

Beruf, Nachfrage Beamter/Richter/Berufssoldat

INT.: Nur wenn LPD_07.1=4
INT.: Liste LPD_07.14 vorlegen

INT.: Text in Klammern nur vorlesen, wenn Befragter Erklarung bendtigt.

Fragetext:
Sind Sie beschaftigtim ...

- 1: einfachen Dienst (bis einschl. Oberamtsmeister)

- 2: mittleren Dienst (vom Assistenten bis einsch. Hauptsekretar/Amtsinspektor)
- 3: gehobenen Dienst (vom Inspektor bis einschl. Oberamtsmann/Oberamtsrat)
- 4: hoheren Dienst, Richter (vom Regierungsrat aufwarts)

Intervieweranweisung

Codierung:
(1) einfachen Dienst (bis einschl. Oberamtsmeister)

(2) mittleren Dienst (vom Assistenten bis einsch. Hauptsekretar/Amtsinspektor)
(3) gehobenen Dienst (vom Inspektor bis einschl. Oberamtsmann/Oberamtsrat)
(4) héheren Dienst, Richter (vom Regierungsrat aufwarts)

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_07.15 ltem:

Beruf, Nachfrage Angestellter

INT.: Nur wenn LPD_07.1=5
INT.: Liste LPD_07.15 vorlegen

INT.: Text in Klammern nur vorlesen, wenn Befragter Erklarung benétigt.
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Fragetext:
Zu welcher Gruppe von Angestellten gehoren Sie?

- 1: Industrie- und Werkmeister im Angestelltenverhaltnis
- 2: Angestellte mit einfacher Tatigkeit (z.B. Verkaufer, Kontorist, Stenotypist)

- 3: Angestellte, die schwierige Aufgaben nach allgemeiner Anweisung selbstdndig erledigen (z.B.
Sachbearbeiter, Buchhalter, technischer Zeichner)

- 4: Angestellte, die selbstandige Leistungen in verantwortungsvoller Tatigkeit erbringen oder begrenzte
Verantwortung fiir die Tatigkeit anderer tragen (z.B. wissenschaftlicher Mitarbeiter, Prokurist, Abteilungsleiter)

- 5. Angestellte mit umfassenden Fuhrungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen (z.B. Direktor,
Geschaftsfiihrer, Vorstand gréRerer Betriebe und Verbéande)

Intervieweranweisung

Codierung:
(1) Industrie- und Werkmeister im Angestelltenverhaltnis
(2) Angestellte mit einfacher Tatigkeit (z.B. Verkaufer, Kontorist, Stenotypist)

(3) Angestellte, die schwierige Aufgaben nach allgemeiner Anweisung selbstandig erledigen (z.B. Sachbearbeiter,
Buchhalter, technischer Zeichner)

(4) Angestellte, die selbstandige Leistungen in verantwortungsvoller Tatigkeit erbringen oder begrenzte
Verantwortung fir die Tatigkeit anderer tragen (z.B. wissenschaftlicher Mitarbeiter, Prokurist, Abteilungsleiter)

(5) Angestellte mit umfassenden Fihrungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen (z.B. Direktor,
Geschaftsfiihrer, Vorstand gréRerer Betriebe und Verbéande)

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_07.16 Item: Beruf, Nachfrage Arbeiter

INT.: Nur wenn LPD_07.1=6
INT.: Liste LPD_07.16 vorlegen

Fragetext:
Sind Sie . ..

- 1: ungelernter Arbeiter

- 2: angelernter Arbeiter

- 3: Facharbeiter oder gelernter Arbeiter

- 4: Vorarbeiter, Kolonnenfiihrer und Brigadier
- 5: Meister, Polier

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) ungelernter Arbeiter

(2) angelernter Arbeiter

(3) Facharbeiter oder gelernter Arbeiter

(4) Vorarbeiter, Kolonnenfiihrer und Brigadier
(5) Meister, Polier

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert
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Variable: LPD_07.17 Iltem: Beruf, Nachfrage in Aushildung

INT.: Nur wenn LPD_07.1 =7 oder LPD_05.41 =13
INT.: Liste LPD_07.17 vorlegen

Fragetext:
Welche Art von Ausbildung ist das?

- 1: Kaufmé@nnische Ausbildung oder Ausbildung in der Verwaltung
- 2: Gewerbliche Ausbildung

- 3: Haus-/landwirtschaftliche Ausbildung

- 4: Beamtenanwarterschaft, Beamtenvorbereitungsdienst

- 5: Praktikum, Volontariat

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) Kaufmannische Aushildung oder Ausbildung in der Verwaltung
(2) Gewerbliche Ausbildung

(3) Haus-/landwirtschaftliche Aushildung

(4) Beamtenanwarterschaft, Beamtenvorbereitungsdienst

(5) Praktikum, Volontariat

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_07.2 Iltem: Berufliche Tatigkeit

INT.: Nurwenn LPD_06.6 =1, 2, 3,4,7
INT.: Antwort offen, bitte notieren.
INT.: Text in Klammern nur vorlesen, wenn Befragter Erklarung benétigt

Fragetext:
Welche berufliche Tatigkeit tiben Sie in Ihrem Hauptberuf aus? Hat diese Tatigkeit einen besonderen Namen?

[Bitte geben Sie die genaue Tatigkeitsbezeichnung an, also z.B. nicht "kaufménnische Angestellte”, sondern:
"Speditionskauffrau”, nicht "Arbeiter", sondern: "Maschinenschlosser”. Wenn Sie Beamter sind, geben Sie bitte
lhre Amtsbezeichnung an, z.B. "Polizeimeister”, oder "Studienrat". Wenn Sie Auszubildender sind, geben Sie bitte
lhren Ausbildungsberuf an.]

Intervieweranweisung

Codierung:

Codierung durch Institut
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert
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Variable: LPD _07.4 Item: Aufsichtsfunktion

INT.: Nur wenn LPD_07.1=4,5,6

Fragetext:

Gehort es zu lhren beruflichen Aufgaben, die Arbeit anderer Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer zu

beaufsichtigen oder ihnen zu sagen, was sie tun miissen?

- ja
- nein

Intervieweranweisung

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_07.6 Iltem: Beschaftigungssektor

INT.: Nur wenn LPD_07.1=5,6,7
INT.: Liste LPD_07.6 vorlegen

Fragetext:
In was flr einer Art von Unternehmen oder Betrieb sind Sie beschéftigt?

- 1: im offentlichen Dienst

- 2: in einem bundes- oder landeseigenen Unternehmen
- 3: in einem gemeinniitzigen Unternehmen

- 4: in einem privatwirtschaftlichen Unternehmen

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) im &ffentlichen Dienst

(2) in einem bundes- oder landeseigenen Unternehmen
(3) in einem gemeinnutzigen Unternehmen

(4) in einem privatwirtschaftlichen Unternehmen

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_07.7 Iltem: Wirtschaftssektor

INT.: Nurwenn LPD_06.6 =1, 2, 3,4,5,7
INT.: Liste LPD_0Q7.7 vorlegen

Fragetext:

64



Wie wirden Sie den Wirtschaftssektor charakterisieren, in dem Sie tatig sind? Bitte nennen Sie mir die

zutreffende Ziffer von dieser Liste.

- (1) Land-, Forst-, Fischereiwirtschaft

- (2) Energie-, Wasserversorgung, Bergbau

- (3) verarbeitendes Gewerbe

- (4) Bau und Immobilien

- (5) Handel

- (6) Hotel- und Gaststattengewerbe

- (7) Verkehr

- (8) Banken, Versicherungen

- (9) Informationstechnologie, Datenverarbeitung

- (10) andere kommerzielle Dienstleistungen (z.B  rechtliche

Rechtsdienstleistungen)

- (11) Verwaltung

- (12) Bildung, Forschung und Entwicklung

- (13) Soziale Dienstleistungen (Pflege, Betreuung, Therapie etc.)
- (14) andere Dienstleistungen

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) Land-, Forst-, Fischereiwirtschaft

(2) Energie-, Wasserversorgung, Bergbau

(3) verarbeitendes Gewerbe

(4) Bau und Immobilien

(5) Handel

(6) Hotel- und Gaststéattengewerbe

(7) Verkehr

(8) Banken, Versicherungen

(9) Informationstechnologie, Datenverarbeitung

(10) andere  kommerzielle  Dienstleistungen (z.B  rechtliche
Rechtsdienstleistungen)

(11) Verwaltung

(12) Bildung, Forschung und Entwicklung

(13) Soziale Dienstleistungen (Pflege, Betreuung, Therapie etc.)
(14) andere Dienstleistungen

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

oder

oder

wirtschaftliche

wirtschaftliche

Beratung,

Beratung,

Variable: LPD_09.1 Iltem: Zeit/Leiharbeit

INT.: Nur wenn LPD_07.1=4,5,6
INT.: Liste LPD_09.1 vorlegen

Fragetext:
Um was fur ein Arbeits- und Angestelltenverhéltnis handelt es sich dabei?

- 1: requlér befristet
- 2: regular unbefristet
- 3: Zeit-/Leiharbeit befristet
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- 4: Zeit-/Leiharbeit unbefristet

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) regular befristet

(2) regular unbefristet

(3) Zeit-/Leiharbeit befristet
(4) Zeit-/Leiharbeit unbefristet
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_09.4 Item: Angst Stellenverlust

INT.: Nur wenn LPD_07.1=4,5,6,7

Fragetext:
Beflirchten Sie, in den nachsten zwei Jahren arbeitslos zu werden oder lhre Stelle wechseln zu miissen?

- 1: nein
- 2: ja, befiirchte, arbeitslos zu werden
- 3: ja, befiirchte, Stelle wechseln zu missen

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) nein

(2) ja, befiirchte, arbeitslos zu werden

(3) ja, befirrchte, Stelle wechseln zu miissen
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_09.7 Item: Angst Betriebsverlust

INT.: Nurwenn LPD_07.1=1,2,3

Fragetext:

Befiirchten Sie, in den nachsten zwei Jahren lhre jetzige berufliche Existenz zu verlieren bzw. sich beruflich
anders orientieren zu mussen?

- 1: nein
- 2: ja, befiirchte, berufliche Existenz zu verlieren
- 3: ja, befiirchte, mich beruflich anders orientieren zu missen

Intervieweranweisung

Codierung:
(1) nein
(2) ja, befiirchte, berufliche Existenz zu verlieren
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(3) ja, befurchte, mich beruflich anders orientieren zu missen
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_08.1 Item: Friherer Beruf

INT.: Nur wenn LPD_06.7 =1
INT.: Liste LPD_08.1 vorlegen

Fragetext:

Welchen Beruf haben Sie zuletzt ausgelibt? Darf ich Sie bitten, Ihren Beruf anhand der folgenden Liste
einzuordnen?

- 1: Selbstandiger Landwirt

- 2: Akademischer freier Beruf (z.b. Arzt mit eigener Praxis, Rechtsanwalt)
- 3: Selbstandiger in Handel, Gewerbe, Industrie, Dienstleistung u.a.

- 4: Beamter/Richter/Berufsoldat

- 5: Angestellter

- 6: Arbeiter

- 7: in Ausbildung

- 8: mithelfender Familienangehériger

Intervieweranweisung

- Selbstandiger Landwirt > weiter mit Frage LPD_08.11

- Akademischer freier Beruf (z.B. Arzt mit eigener Praxis, Rechtsanwalt) > weiter mit Frage LPD_08.12
- Selbstandiger in Handel, Gewerbe, Industrie, Dienstleistung u.a. > weiter mit Frage LPD_08.13
- Beamter/Richter/Berufsoldat > weiter mit Frage LPD_08.14

- Angestellter > weiter mit Frage LPD_08.15

- Arbeiter > weiter mit Frage LPD_08.16

- In Ausbildung > weiter mit Frage LPD_08.17

- mithelfender Familienangehdriger > weiter mit Frage LPD_08.2

- trifft nicht zu > weiter mit Frage LPD_08.2

- weild nicht > weiter mit Frage LPD_08.2

- Antwort verweigert > weiter mit Frage LPD_08.2

Codierung:

(1) Selbstandiger Landwirt

(2) Akademischer freier Beruf (z.b. Arzt mit eigener Praxis, Rechtsanwalt)
(3) Selbstandiger in Handel, Gewerbe, Industrie, Dienstleistung u.a.
(4) Beamter/Richter/Berufsoldat

(5) Angestellter

(6) Arbeiter

(7) In Ausbildung

(8) Mithelfender Familienangehdriger

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_08.11 Iltem: Friiherer Beruf, Nachfrage Landwirt
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INT.: Nurwenn LPD_08.1=1
INT.: Liste LPD_08.11 vorlegen

Fragetext:
Und wie grof3 war lhr Hof oder waren Sie Genossenschaftsbauer?

- 1: weniger als 10ha

- 2: 10 bis unter 20 ha

- 3: 20 bis unter 50 ha

- 4: 50 ha und mehr

- 5: Genossenschaftsbauer

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) weniger als 10ha

(2) 10 bis unter 20 ha

(3) 20 bis unter 50 ha

(4) 50 ha und mehr

(5) Genossenschaftsbauer
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_08.12 Iltem: Friherer Beruf, Nachfrage akademischer Beruf

INT.: Nur wenn LPD_08.1 =2
INT.: Liste LPD_08.12 vorlegen

Fragetext:

Und haben Sie alleine gearbeitet oder wieviele Mitarbeiter/Innen hatten Sie?

- 1: alleine gearbeitet

- 2: eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter
- 3: 2 bis 9 Mitarbeiter/Innen

- 4: 10 Mitarbeiter/Innen und mehr

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) alleine gearbeitet

(2) eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter
(3) 2 bis 9 Mitarbeiter/Innen

(4) 10 Mitarbeiter/Innen und mehr
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_08.13 Iltem:  Friherer Beruf, Nachfrage selbstandiger in Handel,

Gewerbe, Industrie und Dienstleistung u.a.
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INT.: Nur wenn LPD_08.1 =3
INT.: Liste LPD_08.13 vorlegen

Fragetext:
Und haben Sie alleine gearbeitet oder wieviele Mitarbeiter/Innen hatten Sie?

- 1:alleine gearbeitet

- 2: eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter
- 3: 2 bis 9 Mitarbeiter/Innen

- 4: 10 bis 49 Mitarbeiter/Innen

- 5: 50 Mitarbeiter/Innen und mehr

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) alleine gearbeitet

(2) eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter
(3) 2 bis 9 Mitarbeiter/Innen

(4) 10 bis 49 Mitarbeiter/Innen

(5) 50 Mitarbeiter/Innen und mehr
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_08.14 Iltem: Friherer Beruf, Nachfrage Beamter/Richter/Berufssoldat

INT.: Nur wenn LPD_08.1 =4
INT.: Liste LPD_08.14 vorlegen
INT.: Text in Klammern nur vorlesen, wenn Befragter Erklarung bendtigt.

Fragetext:
Waren Sie beschaftigtim ...

- 1: einfachen Dienst (bis einschl. Oberamtsmeister)

- 2: mittleren Dienst (vom Assistenten bis einsch. Hauptsekretar/Amtsinspektor)
- 3: gehobenen Dienst (vom Inspektor bis einschl. Oberamtsmann/Oberamtsrat)
- 4: hoheren Dienst, Richter (vom Regierungsrat aufwarts)

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) einfachen Dienst (bis einschl. Oberamtsmeister)

(2) mittleren Dienst (vom Assistenten bis einsch. Hauptsekretar/Amtsinspektor)
(3) gehobenen Dienst (vom Inspektor bis einschl. Oberamtsmann/Oberamtsrat)
(4) héheren Dienst, Richter (vom Regierungsrat aufwarts)

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_08.15 Item: Friherer Beruf, Nachfrage Angestellter
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INT.: Nur wenn D08.1 =5
INT.: Liste LPD_08.15 vorlegen
INT.: Text in Klammern nur vorlesen, wenn Befragter Erklarung bendtigt.

Fragetext:
Und zu welcher Gruppe von Angestellten haben Sie gehort?

- 1: Industrie- und Werkmeister im Angestelltenverhaltnis
- 2: Angestellte mit einfacher Tatigkeit (z.B. Verkaufer, Kontorist, Stenotypist)

- 3: Angestellte, die schwierige Aufgaben nach allgemeiner Anweisung selbstindig erledigen (z.B.
Sachbearbeiter, Buchhalter, technischer Zeichner)

- 4: Angestellte, die selbstandige Leistungen in verantwortungsvoller Tatigkeit erbringen oder begrenzte
Verantwortung fiir die Tatigkeit anderer tragen (z.B. wissenschaftlicher Mitarbeiter, Prokurist, Abteilungsleiter)

- 5. Angestellte mit umfassenden Fuhrungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen (z.B. Direktor,
Geschaftsfiihrer, Vorstand gréRerer Betriebe und Verbéande)

Intervieweranweisung

Codierung:
(1) Industrie- und Werkmeister im Angestelltenverhaltnis
(2) Angestellte mit einfacher Tatigkeit (z.B. Verkaufer, Kontorist, Stenotypist)

(3) Angestellte, die schwierige Aufgaben nach allgemeiner Anweisung selbstandig erledigen (z.B. Sachbearbeiter,
Buchhalter, technischer Zeichner)

(4) Angestellte, die selbstandige Leistungen in verantwortungsvoller Tatigkeit erbringen oder begrenzte
Verantwortung fiir die Tatigkeit anderer tragen (z.B. wissenschaftlicher Mitarbeiter, Prokurist, Abteilungsleiter)

(5) Angestellte mit umfassenden Fihrungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen (z.B. Direktor,
Geschaftsfiihrer, Vorstand gréRerer Betriebe und Verbéande)

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_08.16 Item: Friherer Beruf, Nachfrage Arbeiter

INT.: Nur wenn LPD_08.1 =6
INT.: Liste LPD_08.16 vorlegen

Fragetext:
Waren Sie beschéftigt als. ..

- 1: ungelernter Arbeiter

- 2: angelernter Arbeiter

- 3: Facharbeiter oder gelernter Arbeiter

- 4: Vorarbeiter, Kolonnenfiihrer und Brigadier
- 5: Meister, Polier

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) ungelernter Arbeiter

(2) angelernter Arbeiter

(3) Facharbeiter oder gelernter Arbeiter

(4) Vorarbeiter, Kolonnenfiihrer und Brigadier
(5) Meister, Polier
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(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_08.17 Iltem: Friherer Beruf, Nachfrage in Aushildung

INT.: Nur wenn LPD_08.1=7
INT.: Liste LPD_08.17 vorlegen

Fragetext:
Welche Art von Ausbildung war das?

- 1: Kaufméannische Ausbildung oder Aushildung in der Verwaltung
- 2: Gewerbliche Ausbildung

- 3: Haus-/landwirtschaftliche Ausbildung

- 4: Beamtenanwarterschaft, Beamtenvorbereitungsdienst

- 5: Praktikum, Volontariat

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) Kaufméannische Ausbildung oder Ausbildung in der Verwaltung
(2) Gewerbliche Ausbildung

(3) Haus-/landwirtschaftliche Aushildung

(4) Beamtenanwarterschaft, Beamtenvorbereitungsdienst

(5) Praktikum, Volontariat

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_08.2 Iltem: Friihere Berufliche Tatigkeit

INT.: Nur wenn LPD_06.7 =1
INT.: Antwort offen, bitte notieren.
INT.: Text in Klammern nur vorlesen, wenn Befragter Erklarung benétigt

Fragetext:
Welche berufliche Tatigkeit tibten Sie in Ihrem Hauptberuf aus? Hat diese Tatigkeit einen besonderen Namen?

[Bitte geben Sie die genaue Tatigkeitsbezeichnung an, also z.B. nicht "kaufménnische Angestellte”, sondern:
"Speditionskauffrau”, nicht "Arbeiter", sondern: "Maschinenschlosser”. Wenn Sie Beamter sind, geben Sie hitte
lhre Amtsbezeichnung an, z.B. "Polizeimeister”, oder "Studienrat". Wenn Sie Auszubildender sind, geben Sie bitte
lhren Ausbildungsberuf an.]

Intervieweranweisung

Codierung:
Codierung durch Institut
(97) trifft nicht zu
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(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPD _08.4 Iltem: Friihere Aufsichtsfunktion

INT.: Nur wenn LPD_08.1=4,5,6

Fragetext:

Hat es zu Ihren beruflichen Aufgaben gehort, die Arbeit anderer Arbeithehmerinnen und Arbeithehmer zu

beaufsichtigen oder ihnen zu sagen, was sie tun miissen?

- ja
- nein

Intervieweranweisung

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_08.6 Iltem: Friiherer Beschaftigungssektor

INT.: nurwenn LPD_08.1=5,6,7
INT.: Liste LPD_08.6 vorlegen

Fragetext:
In was flr einer Art von Unternehmen oder Betrieb waren Sie beschaftigt?

- 1: im offentlichen Dienst

- 2: in einem bundes- oder landeseigenen Unternehmen
- 3: in einem gemeinniitzigen Unternehmen

- 4: in einem privatwirtschaftlichen Unternehmen

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) im &ffentlichen Dienst

(2) in einem bundes- oder landeseigenen Unternehmen
(3) in einem gemeinnutzigen Unternehmen

(4) in einem privatwirtschaftlichen Unternehmen

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_08.7 Iltem: Friiherer Wirtschaftssektor

INT.: nur wenn LPD_06.7=1
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INT.: Liste LPD_08.7 vorlegen

Fragetext:

Wie wiirden Sie den Wirtschaftssektor charakterisieren, in dem Sie tatig waren?

- 1: Land-, Forst-, Fischereiwirtschaft

- 2: Energie-, Wasserversorgung, Bergbau

- 3: verarbeitendes Gewerbe

- 4: Bau und Immobilien

- 5: Handel

- 6: Hotel- und Gaststattengewerbe

- 7: Verkehr

- 8: Banken, Versicherungen

- 9: Informationstechnologie, Datenverarbeitung

- 10: andere kommerzielle Dienstleistungen (z.B rechtliche oder wirtschaftliche Beratung, Rechtsdienstleistungen)

- 11: Verwaltung

- 12: Bildung, Forschung und Entwicklung

- 13: Soziale Dienstleistungen (Pflege, Betreuung, Therapie etc.)
- 14: andere Dienstleistungen

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) Land-, Forst-, Fischereiwirtschaft

(2) Energie-, Wasserversorgung, Bergbau

(3) verarbeitendes Gewerbe

(4) Bau und Immobilien

(5) Handel

(6) Hotel- und Gaststéattengewerbe

(7) Verkehr

(8) Banken, Versicherungen

(9) Informationstechnologie, Datenverarbeitung

(10) andere  kommerzielle  Dienstleistungen (z.B  rechtliche
Rechtsdienstleistungen)

(11) Verwaltung

(12) Bildung, Forschung und Entwicklung

(13) Soziale Dienstleistungen (Pflege, Betreuung, Therapie etc.)
(14) andere Dienstleistungen

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

oder

wirtschaftliche  Beratung,

Variable: LPD_10.1 Item: Schulabschluss Partner/In

INT.: Nurwenn LPD_04.1=1,2 oder LPD_04.2=1
INT.: Liste LPD_10.1 vorlegen

Fragetext:

Als néchstes kommen jetzt Fragen zu Ausbildung und Beruf Ihrer Partnerin/lhres Partners. Beginnen wir mit der
Ausbildung: Welchen allgemeinbildenden Schulabschluss hat lhre Partnerin/lhr Partner?

- 1: Schule beendet ohne Abschluss

- 2: Hauptschulabschluss, Volksschulabschluss, Abschluss der polytechnischen Oberschule 8. oder 9. Klasse
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- 3: Realschulabschluss, Mittlere Reife, Fachschulreife oder Abschluss der polytechnischen Oberschule 10.
Klasse

- 4: Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule etc.)
- 5: Abitur bzw. erweiterte Oberschule mit Abschluss 12. Klasse (Hochschulreife)
- 6: anderen Schulabschluss, und zwar

- 7: mein Partner besucht noch die Schule, und zwar

Intervieweranweisung

Codierung:
(1) Schule beendet ohne Abschluss
(2) Hauptschulabschluss, Volksschulabschluss, Abschluss der polytechnischen Oberschule 8. oder 9. Klasse

(3) Realschulabschluss, Mittlere Reife, Fachschulreife oder Abschluss der polytechnischen Oberschule 10.
Klasse

(4) Fachhochschulreife (Abschluss einer Fachoberschule etc.)

(5) Abitur bzw. erweiterte Oberschule mit Abschluss 12. Klasse (Hochschulreife)
(6) anderen Schulabschluss, und zwar
(9) mein Partner besucht noch die Schule, und zwar (Codierung durch Institut)
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_10.6 Iltem: Dauer Arbeitslosigkeit Partner/In

INT.: Nurwenn LPD_04.1=1,2 oder LPD_04.2=1
INT.: Liste LPD_10.6 vorlegen

Fragetext:

Ist Ihr Partner/lhre Partnerin gegenwartig vollzeit- oder teilzeiterwerbstatig? Was von dieser Liste trifft auf ihn/sie
zu?

- 1: vollzeit-erwerbstatig

- 2: teilzeit-erwerbstatig

- 3: in beruflicher Ausbildung / Lehre

- 4: Midi-Job (401 bis 800 Euro)

- 5: Mini-Job (bis 400 Euro)

- 6: z.Zt. arbeitslos

- 7: z.Zt. in Kurzarbeit, Nullarbeit

- 8: in einer Umschulungs- bzw. einer vom Arbeitsamt finanzierten Bildungsmaf3nahme
- 9: in Mutterschafts-, Erziehungsurlaub

- 10: Hausfrau / Hausmann (nicht vollzeit- oder teilzeit-erwerbstatig)
- 11: im Vorruhestand, Ruhestand, Pension

- 12: Wehr-, Zivildienstleistender

- 13: in schulischer Ausbildung

- 14: in Studium auf Fachhochschule, Hochschule, Universitat

- 15: arbeitsunfahig

Intervieweranweisung

Codierung:
(1) vollzeit-erwerbstatig
(2) teilzeit-erwerbstatig
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(3) in beruflicher Ausbildung / Lehre

(4) Midi-Job (401 bis 800 Euro)

(5) Mini-Job (bis 400 Euro)

(6) z.Zt. arbeitslos

(7) z.Zt. in Kurzarbeit, Nullarbeit

(8) in einer Umschulungs- bzw. einer vom Arbeitsamt finanzierten Bildungsmaf3nahme
(9) in Mutterschafts-, Erziehungsurlaub

(10) Hausfrau / Hausmann (nicht vollzeit- oder teilzeit-erwerbstatig)
(112) im Vorruhestand, Ruhestand, Pension

(12) Wehr-, Zivildienstleistender

(13) in schulischer Aushildung

(14) in Studium auf Fachhochschule, Hochschule, Universitat

(15) arbeitsunfahig

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_10.7 Iltem: Friihere Erwerbstatigkeit Partner/In

INT.: Nur wenn LPD_10.6 =5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 und LPD_06.7 = 2

Fragetext:
War lhr Partner/lhre Partnerin in der Vergangenheit schon einmal in VVoll- oder Teilzeit erwerbstétig?

- ja
- nein

Intervieweranweisung

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_10.9 Item: Frihere Erwerbstéatigkeit Partner/In

INT.: Nur wenn LPD_6.7 =2und LPD_10.6=1,2,3,4,7
INT.: Antwort offen, bitte notieren.

Fragetext:
Falls Ihr Partner/lhre Partnerin in den letzten 10 Jahren einmal arbeitslos war, wie lange war das insgesamt?

Monate/Jahre

Intervieweranweisung

Codierung:
MONATE/JAHRE



(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_11.1 Iltem: Beruf Partner/In

INT.: Nur wenn LPD_10.6 =1, 2, 3,4, 7 und LPD_06.7 = 2
INT.: Liste LPD_11.1 vorlegen

Fragetext:

Welchen Beruf Ubt lhr Partner/lhre Partnerin aus? Darf ich Sie bitten, seinen/ihren Beruf anhand der folgenden
Liste einzuordnen?

- 1: Selbstandiger Landwirt

- 2: Akademischer freier Beruf (z.B. Arzt mit eigener Praxis, Rechtsanwalt)
- 3: Selbstandige(r) in Handel, Gewerbe, Industrie, Dienstleistung u.a.

- 4: Beamter/Richter/Berufsoldat

- 5: Angestellter

- 6: Arbeiter

- 7: in Ausbildung

- 8: mithelfende(r) Familienangehérige(r)

Intervieweranweisung

- Selbstandiger Landwirt > weiter mit Frage LPD_11.11

- Akademischer freier Beruf (z.B. Arzt mit eigener Praxis, Rechtsanwalt) > weiter mit Frage LPD_11.12
- Selbstandiger in Handel, Gewerbe, Industrie, Dienstleistung u.a. > weiter mit Frage LPD_11.13
- Beamter/Richter/Berufsoldat > weiter mit Frage LPD_11.14

- Angestellter > weiter mit Frage LPD_11.15

- Arbeiter > weiter mit Frage LPD_11.16

- in Ausbildung > weiter mit Frage LPD_11.17

- mithelfender Familienangehdriger > weiter mit Frage LPD_11.2

- trifft nicht zu > weiter mit Frage LPD_11.2

- weild nicht > weiter mit Frage LPD_11.2

- Antwort verweigert > weiter mit Frage LPD_11.2

Codierung:

(1) Selbstandiger Landwirt

(2) Akademischer freier Beruf (z.b. Arzt mit eigener Praxis, Rechtsanwalt)
(3) Selbstandige(r) in Handel, Gewerbe, Industrie, Dienstleistung u.a.
(4) Beamter/Richter/Berufsoldat

(5) Angestellter

(6) Arbeiter

(7) in Ausbildung

(8) Mithelfende(r) Familienangehdorige(r)

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_11.11 Item: Beruf Partnerin, Nachfrage Landwirt

INT.: Nurwenn LPD_11.1=1
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INT.: Liste LPD_11.11 vorlegen

Fragetext:
Und wie grof3 ist ihr/sein Hof oder ist sie/er Genossenschaftsbauer?

- 1: weniger als 10ha

- 2: 10 bis unter 20 ha

- 3: 20 bis unter 50 ha

- 4: 50 ha und mehr

- 5: Genossenschaftsbauer

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) weniger als 10ha

(2) 10 bis unter 20 ha

(3) 20 bis unter 50 ha

(4) 50 ha und mehr

(5) Genossenschaftsbauer
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_11.12 Iltem: Beruf Partnerin, Nachfrage akademischer Beruf

INT.: Nurwenn LPD_11.1=2
INT.: Liste LPD_11.12 vorlegen

Fragetext:
Und arbeitet sie/er alleine oder wieviele Mitarbeiter/Innen hat sie/er?

- 1: arbeitet alleine

- 2: eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter
- 3: 2 bis 9 Mitarbeiter/Innen

- 4: 10 Mitarbeiter/Innen und mehr

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) arbeitet alleine

(2) eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter
(3) 2 bis 9 Mitarbeiter/Innen

(4) 10 Mitarbeiter/Innen und mehr
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_11.13 Item: Beruf Partner/In, Nachfrage selbstandiger in Handel,
Gewerbe, Industrie und Dienstleistung u.a.

INT.: Nur wenn LPD_11.1=3
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INT.: Liste LPD_11.13 vorlegen

Fragetext:
Und arbeitet sie/er alleine oder wieviele Mitarbeiter/Innen hat sie/er?

- 1: arbeitet alleine

- 2: eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter
- 3: 2 bis 9 Mitarbeiter/Innen

- 4: 10 bis 49 Mitarbeiter/Innen

- 5: 50 Mitarbeiter/Innen und mehr

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) arbeitet alleine

(2) eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter
(3) 2 bis 9 Mitarbeiter/Innen

(4) 10 bis 49 Mitarbeiter/Innen

(5) 50 Mitarbeiter/Innen und mehr
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_11.14 Iltem: Beruf Partner/In, Nachfrage Beamter/Richter/Berufssoldat

INT.: nurwenn LPD_11.1=4
INT.: Liste LPD_11.14 vorlegen
INT.: Text in Klammern nur vorlesen, wenn Befragter Erklarung benétigt.

Fragetext:
Ist sie/er beschéftigt im ...

- 1: einfachen Dienst (bis einschl. Oberamtsmeister)

- 2: mittleren Dienst (vom Assistenten bis einsch. Hauptsekretar/Amtsinspektor)
- 3: gehobenen Dienst (vom Inspektor bis einschl. Oberamtsmann/Oberamtsrat)
- 4: hoheren Dienst, Richter (vom Regierungsrat aufwarts)

Intervieweranweisung:

Codierung:

(1) einfachen Dienst (bis einschl. Oberamtsmeister)

(2) mittleren Dienst (vom Assistenten bis einsch. Hauptsekretar/Amtsinspektor)
(3) gehobenen Dienst (vom Inspektor bis einschl. Oberamtsmann/Oberamtsrat)
(4) héheren Dienst, Richter (vom Regierungsrat aufwarts)

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_11.15 Item: Beruf Partner/In, Nachfrage Angestellter

INT.: Nurwenn LPD_11.1=5
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INT.: Liste LPD_11.15 vorlegen
INT.: Text in Klammern nur vorlesen, wenn Befragter Erklarung benétigt.

Fragetext:
Und zu welcher Gruppe von Angestellten gehért sie/er?

- 1: Industrie- und Werkmeister im Angestelltenverhaltnis
- 2: Angestellte mit einfacher Tatigkeit (z.B. Verkaufer, Kontorist, Stenotypist)

- 3: Angestellte, die schwierige Aufgaben nach allgemeiner Anweisung selbstdndig erledigen (z.B.
Sachbearbeiter, Buchhalter, technischer Zeichner)

- 4: Angestellte, die selbstandige Leistungen in verantwortungsvoller Tatigkeit erbringen oder begrenzte
Verantwortung fur die Tatigkeit anderer tragen (z.B. wissenschaftlicher Mitarbeiter, Prokurist, Abteilungsleiter)

- 5. Angestellte mit umfassenden Fuhrungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen (z.B. Direktor,
Geschaéftsfuhrer, Vorstand groRerer Betriebe und Verbénde)

Intervieweranweisung

Codierung:
(1) Industrie- und Werkmeister im Angestelltenverhaltnis
(2) Angestellte mit einfacher Tatigkeit (z.B. Verkaufer, Kontorist, Stenotypist)

(3) Angestellte, die schwierige Aufgaben nach allgemeiner Anweisung selbstandig erledigen (z.B. Sachbearbeiter,
Buchhalter, technischer Zeichner)

(4) Angestellte, die selbstdndige Leistungen in verantwortungsvoller Tatigkeit erbringen oder begrenzte
Verantwortung fiir die Tatigkeit anderer tragen (z.B. wissenschaftlicher Mitarbeiter, Prokurist, Abteilungsleiter)

(5) Angestellte mit umfassenden Fihrungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen (z.B. Direktor,
Geschaftsfiihrer, Vorstand gréRerer Betriebe und Verbéande)

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_11.16 Iltem: Beruf Partner/In, Nachfrage Arbeiter

INT.: Nurwenn LPD_11.1=6
INT.: Liste LPD_11.16 vorlegen

Fragetext:
Ist sie/er beschéftigt als. ..

- 1: ungelernter Arbeiter

- 2: angelernter Arbeiter

- 3: Facharbeiter oder gelernter Arbeiter

- 4: Vorarbeiter, Kolonnenfiihrer und Brigadier
- 5: Meister, Polier

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) ungelernter Arbeiter

(2) angelernter Arbeiter

(3) Facharbeiter oder gelernter Arbeiter

(4) Vorarbeiter, Kolonnenfiihrer und Brigadier
(5) Meister, Polier

(97) trifft nicht zu
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(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_11.17 Iltem: Beruf Partner/In, Nachfrage in Ausbildung

INT.: Nurwenn LPD_11.1=7
INT.: Liste LPD_11.17 vorlegen

Fragetext:
Welche Art von Ausbildung ist das?

- 1: Kaufmé@nnische Ausbildung oder Ausbildung in der Verwaltung
- 2: Gewerbliche Ausbildung

- 3: Haus-/landwirtschaftliche Ausbildung

- 4: Beamtenanwarterschaft, Beamtenvorbereitungsdienst

- 5: Praktikum, Volontariat

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) Kaufmannische Aushildung oder Ausbildung in der Verwaltung
(2) Gewerbliche Ausbildung

(3) Haus-/landwirtschaftliche Ausbildung

(4) Beamtenanwarterschaft, Beamtenvorbereitungsdienst

(5) Praktikum, Volontariat

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_11.2 Iltem: Berufliche Tétigkeit Partner/In

INT.: Nur wenn LPD_10.6 =1, 2, 3,4, 7und LPD_06.7 = 2
INT.: Text in Klammern nur vorlesen, wenn Befragter Erklarung benétigt

Fragetext:

Welche berufliche Tatigkeit Ubt lhr Partner/lhre Partnerin im Hauptberuf aus? Hat diese Tatigkeit einen
besonderen Namen?

[Bitte geben Sie die genaue Tatigkeitsbezeichnung an, also z.B. nicht "kaufménnische Angestellte”, sondern:
"Speditionskauffrau”, nicht "Arbeiter", sondern: "Maschinenschlosser”. Wenn Sie Beamter sind, geben Sie hitte
lhre Amtsbezeichnung an, z.B. "Polizeimeister”, oder "Studienrat". Wenn Sie Auszubildender sind, geben Sie bitte
lhren Ausbildungsberuf an.]

Intervieweranweisung

Codierung:
Codierung durch Institut
(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert
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Variable: LPD 11.4 Iltem: Aufsichtsfunktion Partner/In

INT.: Nurwenn LPD_11.1=4,5,6

Fragetext:

Gehdrt es zu den Aufgaben lhres Partners/lhrer Partnerin, die Arbeit anderer Arbeithehmer zu beaufsichtigen

oder ihnen zu sagen, was sie tun missen?

- ja
- nein

Intervieweranweisung

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_11.6 Iltem: Beschaftigungssektor Partner/In

INT.: Nurwenn LPD_11.1=5,6, 7
INT.: Liste LPD_11.6 vorlegen

Fragetext:
In welcher Art von Unternehmen oder Betrieb ist Ihre Partnerin/lhr Partner beschaftigt?

- 1: im o6ffentlichen Dienst

- 2: in einem bundes- oder landeseigenen Unternehmen
- 3: in einem gemeinniitzigen Unternehmen

- 4: in einem privatwirtschaftlichen Unternehmen

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) im &ffentlichen Dienst

(2) in einem bundes- oder landeseigenen Unternehmen
(3) in einem gemeinnutzigen Unternehmen

(4) in einem privatwirtschaftlichen Unternehmen

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_11.7 Iltem: Wirtschaftssektor Partner/In

INT.: Nurwenn LPD_10.6=1, 2, 3,4, 5,7 und LPD_06.7 = 2
INT.: Liste LPD_11.7 vorlegen
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Fragetext:

Wie wiirden Sie den Wirtschaftssektor charakterisieren, in dem lhre Partnerin/lhr Partner tétig ist?

- 1: Land-, Forst-, Fischereiwirtschaft

- 2: Energie-, Wasserversorgung, Bergbau

- 3: verarbeitendes Gewerbe

- 4: Bau und Immobilien

- 5: Handel

- 6: Hotel- und Gaststattengewerbe

- 7: Verkehr

- 8: Banken, Versicherungen

- 9: Informationstechnologie, Datenverarbeitung

- 10: andere kommerzielle Dienstleistungen (z.B  rechtliche
Rechtsdienstleistungen)

- 11: Verwaltung

- 12: Bildung, Forschung und Entwicklung

- 13: Soziale Dienstleistungen (Pflege, Betreuung, Therapie etc.)
- 14: andere Dienstleistungen

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) Land-, Forst-, Fischereiwirtschaft

(2) Energie-, Wasserversorgung, Bergbau

(3) verarbeitendes Gewerbe

(4) Bau und Immobilien

(5) Handel

(6) Hotel- und Gaststéattengewerbe

(7) Verkehr

(8) Banken, Versicherungen

(9) Informationstechnologie, Datenverarbeitung

(10) andere  kommerzielle  Dienstleistungen  (z.B  rechtliche
Rechtsdienstleistungen)

(11) Verwaltung

(12) Bildung, Forschung und Entwicklung

(13) Soziale Dienstleistungen (Pflege, Betreuung, Therapie etc.)
(14) andere Dienstleistungen

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

oder

oder

wirtschaftliche

wirtschaftliche

Beratung,

Beratung,

Variable: LPD_13.1 Iltem: Zeit/Leiharbeit Partner/In

INT.: Nurwenn LPD_11.1=4,5, 6
INT.: Liste LPD_13.1 vorlegen

Fragetext:
Um was fir ein Arbeits- und Angestelltenverhaltnis handelt es sich dabei?

- 1: requlér befristet
- 2: regulér unbefristet
- 3: Zeit-/Leiharbeit befristet

82



- 4: Zeit-/Leiharbeit unbefristet

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) regular befristet

(2) regular unbefristet

(3) Zeit-/Leiharbeit befristet
(4) Zeit-/Leiharbeit unbefristet
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_13.4 Item: Angst Stellenverlust Partner/In

INT.: Nurwenn LPD_11.1=4,5,6,7

Fragetext:

Beflirchten Sie, dass lhre Partnerin/lhr Partner in den nachsten Monaten arbeitslos wird oder die Stelle wechseln
muss?

- nein
- ja, beflirchte, dass er/sie arbeitslos wird
- ja, beflrrchte, dass er/sie die Stelle wechseln muss

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) nein

(2) ja, befiirchte, dass er/sie arbeitslos wird

(3) ja, befiirchte, dass er/sie die Stelle wechseln muss
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_13.7 Item: Angst Betriebsverlust Partner/In

INT.: Nurwenn LPD_11.1=1,2,3

Fragetext:

Befiirchten Sie, dass lhr Partner/ihre Partnerin in den ndchsten Monaten seinelihre jetzige berufliche Existenz
verliert bzw. sich beruflich anders orientieren muss?

- nein
- ja, beflirchte, dass er/sie die berufliche Existenz verliert
- ja, beflirchte, dass er/sie sich beruflich anders orientieren muss

Intervieweranweisung

Codierung:
(1) nein
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(2) ja, befurchte, dass er/sie die berufliche Existenz verliert

(3) ja, befiuirchte, dass er/sie sich beruflich anders orientieren muss
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_12.1 Iltem: Friiherer Beruf Partner/In

INT.: Nurwenn LPD_10.7=1
INT.: Liste LPD_12.1 vorlegen

Fragetext:

Welchen Beruf hat sie/er zuletzt ausgetibt? Darf ich Sie bitten, ihren/seinen Beruf anhand der folgenden Liste

einzuordnen?

- 1: Selbstandiger Landwirt

- 2: Akademischer freier Beruf (z.b. Arzt mit eigener Praxis, Rechtsanwalt)
- 3: Selbstandiger in Handel, Gewerbe, Industrie, Dienstleistung u.a.

- 4: Beamter/Richter/Berufsoldat

- 5: Angestellter

- 6: Arbeiter

- 7: In Ausbildung

- 8: Mithelfender Familienangehériger

Intervieweranweisung
- Selbstandiger Landwirt > weiter mit Frage LPD_12.11

- Akademischer freier Beruf (z.B. Arzt mit eigener Praxis, Rechtsanwalt) > weiter mit Frage LPD_12.12
- Selbstandiger in Handel, Gewerbe, Industrie, Dienstleistung u.a. > weiter mit Frage LPD_12.13

- Beamter/Richter/Berufsoldat > weiter mit Frage LPD_12.14

- Angestellter > weiter mit Frage LPD_12.15

- Arbeiter > weiter mit Frage LPD_12.16

- In Ausbildung > weiter mit Frage LPD_12.17

- Mithelfender Familienangehdriger > weiter mit Frage LPD_12.2
- trifft nicht zu > weiter mit Frage LPD_12.2

- weild nicht > weiter mit Frage LPD_12.2

- Antwort verweigert > weiter mit Frage LPD_12.2

Codierung:

(1) Selbstandiger Landwirt

(2) Akademischer freier Beruf (z.b. Arzt mit eigener Praxis, Rechtsanwalt)
(3) Selbstandiger in Handel, Gewerbe, Industrie, Dienstleistung u.a.
(4) Beamter/Richter/Berufsoldat

(5) Angestellter

(6) Arbeiter

(7) In Ausbildung

(8) Mithelfender Familienangehdoriger

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_12.11 Iltem: Friherer Beruf Partner/In, Nachfrage Landwirt
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INT.: Nurwenn LPD_12.1=1
INT.: Liste LPD_12.11 vorlegen

Fragetext:
Und wie grof3 war ihr/sein Hof oder war sie/er Genossenschaftsbauer?

-1: weniger als 10ha

- 2: 10 bis unter 20 ha

-3: 20 bis unter 50 ha

-4: 50 ha und mehr

-5: Genossenschaftsbauer

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) weniger als 10ha

(2) 10 bis unter 20 ha

(3) 20 bis unter 50 ha

(4) 50 ha und mehr

(5) Genossenschaftsbauer
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_12.12 Iltem: Friherer Beruf Partner/In, Nachfrage akademischer Beruf

INT.: Nurwenn LPD_12.1=2
INT.: Liste LPD_12.12 vorlegen

Fragetext:

Und hat sie/er alleine gearbeitet oder wieviele Mitarbeiter/Innen hatte sie/er?

- 1: hat alleine gearbeitet

- 2: eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter
- 3: 2 bis 9 Mitarbeiter/Innen

- 4: 10 Mitarbeiter/Innen und mehr

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) hat alleine gearbeitet

(2) eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter
(3) 2 bis 9 Mitarbeiter/Innen

(4) 10 Mitarbeiter/Innen und mehr
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_12.13 Iltem: Friherer Beruf Partner/In, Nachfrage selbstandiger in

Handel, Gewerbe, Industrie und Dienstleistung u.a.
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INT.: Nur wenn LPD_12.1=3
INT.: Liste LPD_12.13 vorlegen

Fragetext:
Und hat sie/er alleine gearbeitet oder wieviele Mitarbeiter/Innen hatte sie/er?

- 1: hat alleine gearbeitet

- 2: eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter
- 3: 2 bis 9 Mitarbeiter/Innen

- 4: 10 bis 49 Mitarbeiter/Innen

- 5: 50 Mitarbeiter/Innen und mehr

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) hat alleine gearbeitet

(2) eine Mitarbeiterin/einen Mitarbeiter
(3) 2 bis 9 Mitarbeiter/Innen

(4) 10 bis 49 Mitarbeiter/Innen

(5) 50 Mitarbeiter/Innen und mehr
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_12.14 Item: Friherer Beruf Partner/In,
Beamter/Richter/Berufssoldat

Nachfrage

INT.: nurwenn LPD_12.1=4
INT.: Liste LPD_12.14 vorlegen
INT.: Text in Klammern nur vorlesen, wenn Befragter Erklarung bendtigt.

Fragetext:
War sie/er beschéftigt im ...

- 1: einfachen Dienst (bis einschl. Oberamtsmeister)

- 2: mittleren Dienst (vom Assistenten bis einsch. Hauptsekretar/Amtsinspektor)
- 3: gehobenen Dienst (vom Inspektor bis einschl. Oberamtsmann/Oberamtsrat)
- 4: hoheren Dienst, Richter (vom Regierungsrat aufwarts)

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) einfachen Dienst (bis einschl. Oberamtsmeister)

(2) mittleren Dienst (vom Assistenten bis einsch. Hauptsekretar/Amtsinspektor)
(3) gehobenen Dienst (vom Inspektor bis einschl. Oberamtsmann/Oberamtsrat)
(4) héheren Dienst, Richter (vom Regierungsrat aufwarts)

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert
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Variable: LPD_12.15 Iltem: Friherer Beruf Partner/In, Nachfrage Angestellter

INT.: Nurwenn LPD_12.1=5
INT.: Liste LPD_12.15 vorlegen
INT.: Text in Klammern nur vorlesen, wenn Befragter Erklarung benétigt.

Fragetext:
Und welche Art Angestellte(r) war sie/er?

- 1: Industrie und Werkmeister/In im Angestelltenverhaltnis
- 2: Angestellte mit einfacher Tatigkeit (z.B. Verkaufer/In, Kontorist/in, Stenotypist/In)

- 3: Angestellte, die schwierige Aufgaben nach allgemeiner Anweisung selbstandig erledigen (z.B.
Sachbearbeiter/In, Buchhalter/In, technischer Zeichner/technische Zeichnerin)

- 4: Angestellte, die selbstandige Leistungen in verantwortungsvoller Tatigkeit erbringen oder begrenzte
Verantwortung fur die Tatigkeit anderer tragen (z.B. wissenschaftlicher Mitarbeiter, Prokurist/In,
Abteilungsleiter/In)

- 5. Angestellte mit umfassenden Fihrungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen (z.B. Direktor/In,
Geschéftsfuhrer/In, Vorstand groRRerer Betriebe und Verbénde)

Intervieweranweisung

Codierung:
(1) Industrie und Werkmeister/In im Angestelltenverhéaltnis
(2) Angestellte mit einfacher Tatigkeit (z.B. Verkaufer/In, Kontorist/in, Stenotypist/In)

(3) Angestellte, die schwierige Aufgaben nach allgemeiner Anweisung selbstandig erledigen (z.B.
Sachbearbeiter/In, Buchhalter/In, technischer Zeichner/technische Zeichnerin)

(4) Angestellte, die selbstindige Leistungen in verantwortungsvoller Tatigkeit erbringen oder begrenzte
Verantwortung fur die Tatigkeit anderer tragen (z.B. wissenschaftlicher Mitarbeiter, Prokurist/In,
Abteilungsleiter/In)

(5) Angestellte mit umfassenden Fuhrungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen (z.B. Direktor/In,
Geschéftsfuhrer/In, Vorstand groRRerer Betriebe und Verbénde)

(97) trifft nicht zu
(98) weil3 nicht
(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_12.16 Item: Fruherer Beruf Partner/In, Nachfrage Arbeiter

INT.: Nur wenn LPD_12.1=6
INT.: Liste LPD_12.16 vorlegen

Fragetext:
War sie/er beschéftigt als . ..

- 1: ungelernter Arbeiter

- 2: angelernter Arbeiter

- 3: Facharbeiter oder gelernter Arbeiter

- 4: Vorarbeiter, Kolonnenfiihrer und Brigadier
- 5: Meister, Polier

Intervieweranweisung

Codierung:
(1) ungelernter Arbeiter
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(2) angelernter Arbeiter

(3) Facharbeiter oder gelernter Arbeiter

(4) Vorarbeiter, Kolonnenfiihrer und Brigadier
(5) Meister, Polier

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_12.17 Item: Friherer Beruf Partner/In, Nachfrage in Ausbildung

INT.: Nurwenn LPD_12.1=7
INT.: Liste LPD_12.17 vorlegen

Fragetext:
Welche Art von Ausbildung war das?

- 1: Kaufmé@nnische Ausbildung oder Ausbildung in der Verwaltung
- 2: Gewerbliche Ausbildung

- 3: Haus-/landwirtschaftliche Ausbildung

- 4: Beamtenanwarterschaft, Beamtenvorbereitungsdienst

- 5: Praktikum, Volontariat

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) Kaufmannische Aushildung oder Ausbildung in der Verwaltung
(2) Gewerbliche Ausbildung

(3) Haus-/landwirtschaftliche Ausbildung

(4) Beamtenanwarterschaft, Beamtenvorbereitungsdienst

(5) Praktikum, Volontariat

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_12.2 Item: Frihere Berufliche Tatigkeit Partner/In

INT.: Nur wenn LPD_10.7 =1
INT.: Text in Klammern nur vorlesen, wenn Befragter Erklarung benétigt

Fragetext:

Welche berufliche Téatigkeit hat Ihr Partner/lhre Partnerin im Hauptberuf ausgelibt? Hat diese Tatigkeit einen
besonderen Namen?

[Bitte geben Sie die genaue Tatigkeitsbezeichnung an, also z.B. nicht "kaufménnische Angestellte”, sondern:
"Speditionskauffrau”, nicht "Arbeiter", sondern: "Maschinenschlosser”. Wenn Sie Beamter sind, geben Sie hitte
lhre Amtsbezeichnung an, z.B. "Polizeimeister”, oder "Studienrat". Wenn Sie Auszubildender sind, geben Sie bitte
lhren Ausbildungsberuf an.]

Intervieweranweisung
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Codierung:

Codierung durch Institut
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD 12.4 Iltem: Friihere Aufsichtsfunktion Partner/In

INT.: Nurwenn LPD_12.1=4,5,6

Fragetext:

Hat es zu den Aufgaben Ihrer Partnerin/lhresr Partners gehort, die Arbeit anderer Arbeitnehmer zu beaufsichtigen

oder ihnen zu sagen, was sie tun missen?

- ja
- nein

Intervieweranweisung

Codierung:

1) ja

(2) nein

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_12.6 Iltem: Friiherer Beschaftigungssektor Partner/In

INT.: Nurwenn LPD_12.1=5,6, 7
INT.: Liste LPD_12.6 vorlegen

Fragetext:

In was flr einer Art Unternehmen war Ihre Partnerin/lhr Partner beschéaftigt?

- 1: im o6ffentlichen Dienst

- 2: in einem bundes- oder landeseigenen Unternehmen
- 3: in einem gemeinniitzigen Unternehmen

- 4: in einem privatwirtschaftlichen Unternehmen

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) im &ffentlichen Dienst

(2) in einem bundes- oder landeseigenen Unternehmen
(3) in einem gemeinnutzigen Unternehmen

(4) in einem privatwirtschaftlichen Unternehmen

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert
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Variable: LPD_12.7 Iltem: Friherer Wirtschaftssektor Partner/In

INT.: Nurwenn LPD_10.7=1
INT.: Liste LPD_12.7 vorlegen

Fragetext:

Wie wiirden Sie den Wirtschaftssektor charakterisieren, in dem lhr Partner/lhre Partnerin tatig war?

- 1: Land-, Forst-, Fischereiwirtschaft

- 2: Energie-, Wasserversorgung, Bergbau

- 3: verarbeitendes Gewerbe

- 4: Bau und Immobilien

- 5: Handel

- 6: Hotel- und Gaststattengewerbe

- 7: Verkehr

- 8: Banken, Versicherungen

- 9: Informationstechnologie, Datenverarbeitung

- 10: andere kommerzielle Dienstleistungen (z.B rechtliche oder wirtschaftliche Beratung, Rechtsdienstleistungen)

- 11: Verwaltung

- 12: Bildung, Forschung und Entwicklung

- 13: Soziale Dienstleistungen (Pflege, Betreuung, Therapie etc.)
- 14: andere Dienstleistungen

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) Land-, Forst-, Fischereiwirtschaft

(2) Energie-, Wasserversorgung, Bergbau

(3) verarbeitendes Gewerbe

(4) Bau und Immobilien

(5) Handel

(6) Hotel- und Gaststéttengewerbe

(7) Verkehr

(8) Banken, Versicherungen

(9) Informationstechnologie, Datenverarbeitung

(10) andere  kommerzielle  Dienstleistungen (z.B  rechtliche
Rechtsdienstleistungen)

(11) Verwaltung

(12) Bildung, Forschung und Entwicklung

(13) Soziale Dienstleistungen (Pflege, Betreuung, Therapie etc.)
(14) andere Dienstleistungen

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

oder

wirtschaftliche  Beratung,

Variable: LPD_15.1 Item: Nettoeinkommen HH

INT.: Offene Antwort, bitte notieren

INT.: Bei Verweigerung auf Anonymitat hinweisen und Liste LPD_15.1 vorlegen

Fragetext:

Wie hoch ist das monatliche Netto-Einkommen ihres Haushaltes insgesamt? Ich meine dabei die Summe, die

nach Abzug von Steuern und Sozialversicherungsbeitragen tbrig bleibt.
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(B) unter 500 Euro

(T) 500 bis unter 900 Euro
(P) 900 bis unter 1300 Euro
(F) 1300 bis unter 1500 Euro
(E) 1500 bis unter 2000 Euro
(H) 2000 bis unter 2600 Euro
(L) 2600 bis unter 3500 Euro
(N) 3500 bis unter 4500 Euro
(R) 4500 bis unter 6000 Euro
(M) 6000 bis unter 8000 Euro
(S) 8000 Euro und mehr

Intervieweranweisung

Codierung:

(B) unter 500 Euro

(T) 500 bis unter 900 Euro
(P) 900 bis unter 1300 Euro
(F) 1300 bis unter 1500 Euro
(E) 1500 bis unter 2000 Euro
(H) 2000 bis unter 2600 Euro
(L) 2600 bis unter 3500 Euro
(N) 3500 bis unter 4500 Euro
(R) 4500 bis unter 6000 Euro
(M) 6000 bis unter 8000 Euro
(S) 8000 Euro und mehr

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_16.1

Iltem: Subjektive Schichtzugehdrigkeit

INT.: Liste LPD_16.1 vorlegen

Fragetext:

Es wird heute viel Gber die verschiedenen Bevdlkerungsschichten gesprochen. Welcher dieser Schichten rechnen

Sie sich selbst zu. Bitte nennen Sie mir die zutreffende Ziffer von dieser Liste.

- 1: Unterschicht

- 2: Arbeiterschicht

- 3: Untere Mittelschicht
- 4: Mittlere Mittelschicht
- 5: Obere Mittelschicht
- 6: Oberschicht

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) Unterschicht

(2) Arbeiterschicht

(3) Untere Mittelschicht
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(4) Mittlere Mittelschicht
(5) Obere Mittelschicht

(6) Oberschicht

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_16.3 Iltem: Schichtzugehdrigkeit Eltern

Fragetext:

Und wenn Sie das mit lhrem Elternhaus vergleichen, wirden Sie dann sagen, Sie selbst gehdren einer
niedrigeren Schicht, der gleichen oder einer héheren Schicht als lhre Eltern an?

- niedrigere Schicht
- gleiche Schicht
- héhere Schicht

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) niedrigere Schicht
(2) gleiche Schicht

(3) héhere Schicht

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_17.1 Item: Religionszugehdorigkeit

INT.: Liste LPD_17.1 vorlegen

Fragetext:

Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft gehéren Sie an oder haben Sie angehért? Bitte sagen Sie es
mir anhand dieser Liste.

- 1: der evangelischen Kirche (ohne Freikirchen)

- 2: einer evangelischen Freikirche

- 3: der romisch-katholischen Kirche

- 4: aus der evangelischen Kirche ausgetreten

- 5: aus der rémisch-katholischen Kirche ausgetreten

- 6: dem Judentum

- 7: dem Islam

- 8: einer anderen Glaubensgemeinschaft

- 9: nie Mitglied einer Kirche / Glaubensgemeinschaft gewesen

Intervieweranweisung

- der evangelischen Kirche (ohne Freikirchen) > weiter mit LPD_17.21

- einer evangelischen Freikirche > weiter mit LPD_17.21

- der rdmisch-katholischen Kirche > weiter mit LPD_17.21

- aus der evangelischen Kirche ausgetreten > weiter mit LPD_17.3

- aus der romisch-katholischen Kirche ausgetreten > weiter mit LPD_17.3
- dem Judentum > weiter mit LPD_17.22

- dem Islam > weiter mit LPD_17.23

92



- einer anderen Glaubensgemeinschaft > weiter mit LPD_17.3
- nie Mitglied einer Kirche / Glaubensgemeinschaft gewesen > weiter mit LPD_17.3

Codierung:

(1) der evangelischen Kirche (ohne Freikirchen)

(2) einer evangelischen Freikirche

(3) der rémisch-katholischen Kirche

(4) aus der evangelischen Kirche ausgetreten

(5) aus der romisch-katholischen Kirche ausgetreten
(6) dem Judentum

(7) dem Islam

(8) einer anderen Glaubensgemeinschaft

(9) nie Mitglied einer Kirche / Glaubensgemeinschaft gewesen
(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_17.21 Iltem: Kirchgangshaufigkeit

INT.: Nurwenn LPD_17.1=1,2,3
INT.: Liste LPD_17.21 vorlegen

Fragetext:
Wie oft gehen Sie gewohnlich zur Kirche? Bitte sagen Sie es mir mit Hilfe folgender Liste.

- 1: nie

- 2: einmal im Jahr

- 3: mehrmals im Jahr

- 4: einmal im Monat

- 5: zwei- bis dreimal im Monat
- 6: einmal die Woche

- 7: ofter

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) nie

(2) einmal im Jahr

(3) mehrmals im Jahr

(4) einmal im Monat

(5) zwei- bis dreimal im Monat
(6) einmal die Woche

(7) ofter

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_17.22 Iltem: Haufigkeit Synagoge

INT.: Nur wenn LPD_17.1=6
INT.: Liste LPD_17.22 vorlegen

Fragetext:



Wie oft gehen Sie gewohnlich zur Synagoge?

- 1: nie

- 2: einmal im Jahr

- 3: mehrmals im Jahr

- 4: einmal im Monat

- 5: zwei- bis dreimal im Monat
- 6: einmal die Woche

- 7: ofter

Intervieweranweisung

Codierung:

(2) nie

(2) einmal im Jahr

(3) mehrmals im Jahr

(4) einmal im Monat

(5) zwei- bis dreimal im Monat
(6) einmal die Woche

(7) ofter

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_17.23 Item: Haufigkeit Moschee

INT.: Nurwenn LPD_17.1=7
INT.: Liste LPD_17.22 vorlegen

Fragetext:
Wie oft gehen Sie au3erhalb des Ramadans zum Gebet in die Moschee?

- nie

- einmal im Jahr

- mehrmals im Jahr

- einmal im Monat

- zwei- bis dreimal im Monat
- einmal die Woche

- Ofter

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) nie

(2) einmal im Jahr

(3) mehrmals im Jahr

(4) einmal im Monat

(5) zwei- bis dreimal im Monat
(6) einmal die Woche

(7) ofter

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert



Variable: LPD_17.3 Iltem: Religiositat

Fragetext:

Was wirden Sie von sich sagen? Sind Sie Uberhaupt nicht religids, nicht sehr religids, etwas religids oder sehr

religios?

- Uberhaupt nicht religids
- nicht sehr religios

- etwas religios

- sehr religios

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) Gberhaupt nicht religids
(2) nicht sehr religits

(3) etwas religios

(4) sehr religios

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_02.1 Iltem: Deutsche Staatsbiirgerschaft

Fragetext:
Haben Sie die deutsche Staatsbiirgerschaft von Geburt an?

- ja
- nein

Codierung:

D ja

(2) nein

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_02.2 Iltem: Welche Staatsbiirgerschaft

INT.: Nur wenn LPD_02.1 =2
INT.: Offene Antwort, bitte Jahreszahl notieren

Fragetext:

Seit wann haben Sie die deutsche Staatsbiirgerschaft? Bitte nennen Sie mir das Jahr.

Intervieweranweisung

Codierung:
JAHRESZAHL

(9997) trifft nicht zu
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(9998) weifd nicht
(9999) Antwort verweigert

Variable: LPD_18.1 Iltem: Geburtsland

INT.: Liste LPD_18.1 vorlegen.

Fragetext:
Wirden Sie mir bitte anhand dieser Liste sagen, wo Sie geboren sind?

- auf dem Gebiet der alten Bundeslander
- auf dem Gebiet der neuen Bundeslander
- im Ausland, und zwar [INT.: Precodes nutzen]

Intervieweranweisung

Codierung:

(2) auf dem Gebiet der alten Bundeslander
(3) auf dem Gebiet der neuen Bundeslander
(22) Im Ausland, und zwar

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Precodes:

(1) Deutschland insgesamt
(2) Alte Bundeslander, BRD
(3) Neue Bundeslander DDR
(4) ehemalige deutsche Ostgebiete
(5) Tirkei

(6) Italien

(7) Polen

(8) Serbien

(9) Griechenland

(10) Kroatien

(11) Bosnien

(12) Danemark

(13) Niederlande

(14) Belgien

(15) Frankreich

(16) Schweiz

(17) Osterreich

(18) Tschechien

(19) Vietnam

(20) USA

(21) Russland

(22) anderes Land und zwar

Variable: LPD_18.2 Item: Alter Zuzug

INT.: nur wenn LPD_18.1=4-22 oder wenn Befragter nicht in dem Teil Deutschlands geboren wurde (LPD_18.1),
in dem das Interview gefiihrt wird (LPD_10}, d.h. LPD_18.1 = 2 und LPD_10 = 3 oder LPD_18.1 =3 und LPD_10
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Fragetext:
Kdnnen Sie mir sagen, in welchem Alter Sie hierher gezogen sind?

Mit Jahren

Intervieweranweisung

Codierung:
JAHRE

(997) trifft nicht zu
(998) weil nicht
(999) Antwort verweigert

Variable: LPD_18.3 Iltem: Geburtsland Partner

INT.: Nurwenn LPD_04.1=1,2 oder LPD_04.2=1

Fragetext:
Kdnnen Sie mir vielleicht auch sagen, wo Ihr Partner/lhre Partnerin geboren ist?

- auf dem Gebiet der alten Bundeslander
- auf dem Gebiet der neuen Bundeslander
- im Ausland, und zwar [INT.: Precodes nutzen]

Intervieweranweisung

Codierung:

(2) auf dem Gebiet der alten Bundeslander
(3) auf dem Gebiet der neuen Bundeslénder
(22) im Ausland, und zwar

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Precodes:

(1) Deutschland insgesamt
(2) Alte Bundeslander, BRD
(3) Neue Bundesléander DDR
(4) ehemalige deutsche Ostgebiete
(5) Tirkei

(6) Italien

(7) Polen

(8) Serbien

(9) Griechenland

(10) Kroatien

(11) Bosnien

(12) Danemark

(13) Niederlande

(14) Belgien
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(15) Frankreich

(16) Schweiz

(17) Osterreich

(18) Tschechien

(19) Vietnam

(20) USA

(21) Russland

(22) anderes Land und zwar

Variable: LPD_23.1 Iltem: Geburtsland Eltern

Fragetext:
Wurden lhre Eltern beide in Deutschland geboren?

- ja
- nein

Intervieweranweisung
- ja> weiter mit LPD_19.2
- nein > weiter mit LPD_23.3

Codierung:

1) ja

(2) nein

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Variable: LPD_23.3 Iltem: Geburtsland Mutter

INT.: Nur wenn LPD_23.1=2

Fragetext:

In welchem Land wurde Ihre Mutter geboren?

- Deutschland

- in einem anderen Land und zwar [INT.: Precodes nutzen]

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) Deutschland

(22) In einem anderen Land und zwar
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Precodes:

(1) Deutschland insgesamt

(2) Alte Bundesléander, BRD

(3) Neue Bundeslander DDR

(4) ehemalige deutsche Ostgebiete
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(5) Turkei

(6) Italien

(7) Polen

(8) Serbien

(9) Griechenland
(10) Kroatien
(11) Bosnien
(12) Danemark
(13) Niederlande
(14) Belgien
(15) Frankreich
(16) Schweiz
(17) Osterreich
(18) Tschechien
(19) Vietnam
(20) USA

(21) Russland
(22) anderes Land und zwar

Variable: LPD_23.2 Iltem: Geburtsland Vater

INT.: Nur wenn LPD_23.1=2

Fragetext:

In welchem Land wurde |hr Vater geboren?

- Deutschland

- in einem anderen Land und zwar [INT.: Precodes nutzen)]

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) Deutschland

(22) In einem anderen Land und zwar
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

Precodes:

(1) Deutschland insgesamt
(2) Alte Bundesléander, BRD
(3) Neue Bundeslander DDR
(4) ehemalige deutsche Ostgebiete
(5) Turkei

(6) Italien

(7) Polen

(8) Serbien

(9) Griechenland

(10) Kroatien

(11) Bosnien

(12) Danemark

(13) Niederlande
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(14) Belgien

(15) Frankreich

(16) Schweiz

(17) Osterreich

(18) Tschechien

(19) Vietnam

(20) USA

(21) Russland

(22) anderes Land und zwar

Variable: LPD_18.4

Item: Im HH gesprochene Sprache

INT.: nur wenn LPD_18.1 NICHT 2, 3 oder LPD_18.3 NICHT 2, 3 (= einer der Partner nicht in Dtl geboren ist)

oder LPD_23.1=2

Fragetext:

Sprechen Sie in lhrem Haushalt (iberwiegend deutsch oder eine andere Sprache?

- deutsch

- eine andere Sprache, und zwar

Intervieweranweisung

Codierung:

(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert

(1) deutsch

(2) tiirkisch

(3) italienisch

(4) polnisch

(5) serbisch

(6) griechisch

(7) kroatisch

(8) bosnisch

(9) danisch

(10) hollandisch
(12) franzdsisch
(12) tschechisch
(13) vietnamesisch
(14) englisch

(15) russisch

(16) arabisch

(17) andere Sprache und zwar

[INT.: Precodes nutzen]

Variable: LPD_19.2

Iltem: Organisationsmitgliedschaften welche

INT.: Liste LPD_19.2 vorlegen
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Fragetext:

Schauen Sie sich bitte einmal diese Liste an. Sind Sie personlich in einer dieser Organisationen Mitglied? Und

falls ja, haben Sie dort ein Amt?

- 1: nein, bin nicht Mitglied
- 2: bin Mitglied, habe aber kein Amt tlbernommen
- 3: bin Mitglied und Ube ein Amt, eine Funktion aus

(A) Gewerkschaft

(B) Unternehmer-/Arbeitgeberverband
(C) Berufsvereinigung/-verband

(D) Bauern- bzw. Landwirtschaftsverband
(E) Religidse/kirchliche Gruppen

(F) Sport-/Hobbyverein

(G) Umweltschutzgruppen

(H) Globalisierungskritische Organisationen wie z.B. ATTAC
(I) cbu/Ccsu

(J) spPD

(K) FDP

(L) Biindnis '90/Die Griinen

(M) Die Linke

(N) andere Partei

Intervieweranweisung

Codierung:

(1) nein, bin nicht Mitglied

(2) bin Mitglied, habe aber kein Amt lbernommen
(3) bin Mitglied und Ube ein Amt, eine Funktion aus
(97) trifft nicht zu

(98) weil3 nicht

(99) Antwort verweigert
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INTERVIEWERPROTOKOLL

ACHTUNG INTERVIEWER:
Fragen LPZ_30 bis LPZ_140 sind nicht mehr abzufragen, aber alle Angaben zur
Interviewdurchftihrung sind unbedingt einzutragen.

Variable: LPZ_30
Themenkomplex : Item:

Fragetext:
Wurde das Interview mit der Befragungsperson allein durchgefuihrt, oder waren wahrend des Interviews auch
andere Personen anwesend? Wenn ja, welche?

- Interview mit Befragungsperson allein durchgefiihrt
- Ehegatte/Partner anwesend

- Kinder anwesend

- andere Familienangehdrige anwesend

- sonstige Personen anwesend

Filterweiterleitung:

Interview mit Befragungsperson allein durchgefiihrt > weiter mit Frage LPZ_40
Ehegatte/Partner anwesend > weiter mit Frage LPZ_30

Kinder anwesend > weiter mit Frage LPZ_30

andere Familienangehérige anwesend > weiter mit Frage LPZ_30

sonstige Personen anwesend > weiter mit Frage LPZ_30

Codierung:

(1) Interview mit Befragungsperson allein durchgefihrt
(2) Ehegatte / Partner anwesend

(3) Kinder anwesend

(4) andere Familienangehorige anwesend

(5) sonstige Personen anwesend

Variable: LPZ_40
Themenkomplex : ltem:

Nur wenn laut LPZ_20 Interview NICHT mit der Befragungsperson alleine durchgefiihrt wurde (Kategorien 2, 3, 4
oder 5)

Fragetext:
Hat jemand von den anwesenden Personen in das Interview eingegriffen?

- ja, manchmal
- ja, haufig
- nein

Filterweiterleitung:

Codierung:

(1) ja, manchmal
(2) ja, haufig

(3) nein

Variable: LPZ_50
Themenkomplex : ltem:

Fragetext:
Wie war die Bereitschaft der Befragungsperson, die Fragen zu beantworten?

- gut
- mittelmaRig
- schlecht

102



- anfangs gut/ spater schlechter
- anfangs schlecht/spater besser

Filterweiterleitung:

Codierung:

(1) gut

(2) mittelméaRig

(3) schlecht

(4) anfangs gut/spéter schlechter
(5) anfangs schlecht/spater besser

Variable: LPZ_60
Themenkomplex : Item:

Fragetext:
Wie sind die Angaben der Befragungsperson einzuschatzen?

- insgesamt zuverlassig
- insgesamt weniger zuverlassig
- bei einigen Fragen weniger zuverlassig und zwar bei Fragen:

Filterweiterleitung:

Codierung:

(1) insgesamt zuverlassig

(2) insgesamt weniger zuverlassig

(3) bei einigen Fragen weniger zuverlassig und zwar bei Fragen:

Variable: LPZ_70
Themenkomplex : Item:

Fragetext:

Datum des Interviews:

/| | Tag /_/_/ Monat
Filterweiterleitung:

Codierung:

Variable: LPZ_80
Themenkomplex : Item:

Fragetext:

Interviewende (Uhrzeit)

/_/_/ Stunde /_/_/ Minute
Filterweiterleitung:

Codierung:

Variable: LPZ_90
Themenkomplex : Item:

Fragetext:
Das wievielte Interview ist das fir diese Studie?
Das ist mein /_I_I tes Interview fiir diese Studie

Filterweiterleitung:
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Codierung:

Variable: LPZ_100
Themenkomplex : ltem:

Fragetext:

Bitte notieren Sie die Anzahl der von lhnen unternommenen telefonischen und personlichen Kontakte und
Kontaktversuche (einschlieRlich Interviewdurchfihrung) fir dieses Interview.

telefonisch: 11/ Anzahl
personlich.: 11/ Anzahl

Filterweiterleitung:

Codierung:

Variable: LPZ_110
Themenkomplex : Item:

Fragetext:
Postleitzahl: Befragungsort:
1111 /

Filterweiterleitung:

Codierung:

Variable: LPZ_120
Themenkomplex : Item:

Fragetext:

Zu mir (INT.:) selbst, ich bin:
- mannlich

- weiblich

Filterweiterleitung:
Codierung:

(1) ménnlich
(2) weiblich

Variable: LPZ_130
Themenkomplex : Item:

Fragetext:
Zu mir (INT.:) selbst, ich bin:

11/ Jahre alt
Filterweiterleitung:

Codierung:

Variable: LPZ_140
Themenkomplex : Item:

Fragetext:

Schulbildung:

- Haupt-, Volksschule

- Mittlere Reife

- Polytechnische Oberschule
- Abitur/EOS

- Studium/Fachhochschule
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Filterweiterleitung:

Codierung:

(1) Haupt-, Volksschule

(2) Mittlere Reife

(3) Polytechnische Oberschule
(4) Abitur/EOS

(5) Studium/Fachhochschule

Hiermit versichere ich, das Interview genau nach de  n Anweisungen des Instituts durchgefiihrt
zu haben.

/1 1.1/ 1.09
Datum des Interviews Unterschrift des Interviewer s
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